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Szinyei Merse István.
Széles ez országban, ahol barátai élnek 

— s hol nem volnának neki barátai —, 
nagy és osztatlan örömet keltett az a hír, 
hogy Szinyei Merse István végre ismét 
reálép az aktív tevékenység terére, arra 
a porondra, amelyen annyi sikert aratott 
s amelyről — változván a viszonyok — 
évek óta teljesen visszavonult, hihetetlen 
konzekvenciával őrizve meg splendid iso- 
lation-ját.

Az örvendetes változásnak ugyan már 
mutatkoztak némi előjelei. Mindnyájan 
emlékszünk még arra az éljen- és taps­
orkánra, amely fölhangzott akkor, amikor 
a Szinyei Merse Pál ünnepén a megye 
alispánja arra kérte Szinyei Merse Istvánt, 
hagyja el immár önkéntes száműzetését 
s vegyen ismét részt a közélet tevékeny­
ségében, amelyben őt annyira nélkülözzük 
s ahol az ő nagy kvalitásaira szükség van. 
A nagy lelkesedésnek akkor még ő sem 
tudott ellentállni. Azóta már gyakran 
láttuk őt a vármegyeházán, járván nagy 
szorgalommal a különféle bizottsági ülése­
ket, mert félmunkát igazán nem tudott 
végezni.

Most, hogy királyunk Árvavármegye 
főispánjává nevezte ki, a szeretetnek meleg 
és benső érzésével üdvözli őt új méltósá­
gában minden sárosi. Nagyon sajnáljuk, 
természetesen, hiszen legbecsesebbjeink 
egyikét adjuk oda, de az az érzésünk, 
mint a katonáé, akinek legkedvesebb baj­
társát küldik el fontos, nehéz pozícióba, 
amelyet őneki kell betöltenie, mert leg­
jobban ő töltheti be. Alá kell rendelnünk 
a mi szűkebb érdekeinket a nagyobb, az 
egész, a haza érdekének, s áldozatunkba 
nagy büszkeség vegyül, hogy a mi baj­
társunk, ki oda a legalkalmasabbnak 
találtatott.

S érezzük, tudjuk, hogy dicsőséggel 
fogja megállani helyét. Gondolataink vissza- 
szállanak abba az időbe, amikor a Szinyei- 
testvérek voltak Sáros társadalmának vi­
rágai, míg nem szakadtak el idegenbe, vagy 
váltak csendes, visszavonult emberekké. 
Gyermekeiként egy hatalmas, tekintélyes,

talpig puritán magyar apának s egy lán­
golóan hazafias, költői lelkű édesanyának, 
az a szeretet vette őket körül, amellyel 
a mi társadalmunk a szülők érdemeit, hál’ 
Istennek, nemzedékeken át jutalmazza. S 
ezt a tőkét megsokszorosították a saját 
egyéniségükkel. A művész lelke élt mind­
egyikükben, csak különböző vonatkozás­
ban és hatással. Szinyei Pált arra kész­
tette, hogy a sárosi levegő, fa, föld és 
napsugárnak legyen utolérhetetlen tol­
mácsa, Istvánt az élet művészévé tette, 
Arbiter elegantiarummá, hasonlóvá ahhoz, 
amilyennek Sienkievicz Petroniust jelle­
mezte. Átszőve azokkal az eredmények­
kel, amelyeket a keresztény lovagkor, a 
magyar lélek közvetlensége s egy ne­
héz küzdelmektől évszázadokon keresztül 
diplomáciára szoktatott társadalmi osztály 
éles érzéke szül. Aki a szívességnek, 
melyet neked tesz, olyan színt ad, mintha 
te tettél volna neki szívességet. Akinek 
nem lehet előre köszönni. Aki heteken 
át kesereg, már évek óta tüdőbajos hű 
szolgája halálán. Aki nem pózokkal kerül 
feléd, de azzal, hogy finomságban és elő­
zékenységben nem tudod utolérni.

z

Úgy tetszik nekünk, az eleganciának 
három foka van: a ruháé, a viselkedésé 
s a szívé. Az ő eleganciája a legmagasabb 
fokú, a szív eleganciája. A gyakorlatot, 
az éleslátást, a látókört, a nyugalmat, egy­
szóval a taktika tudományát megszerezte 
hozzá megyei szolgálata, főispánsága két 
vármegyében, hosszabb külföldi tartózko­
dása, igazgatósága több nagy pénzintézet­
nél s végre az olvasásban és kontempláció- 
ban töltött csendes esztendők sora. Úgy 
reméljük, ezek a tulajdonságok teszik 
majd őt alkalmassá, hogy olyan kérdése­
ket oldjon meg, amelyek megoldása más­
nak talán nem sikerülne. Mert kinevezése 
olyannak tetszik, mintha árvái főispánsága 
csak a magja volna egy missziónak, melynek 
kontúrjait mi nem láthatjuk be. De legye­
nek bármily szélesek, bízunk benne, hogy 
Szinyei Merse István kinevezése nem fog 
csalódást hozni.

Szerkesztőség és 
:: kiadóhivatal :: 
Kósch Árpád 
könyvnyomdája 
Eperjes, Fő-u. 59. 
:: Teleíon-szám 16. ::

Andrássy pártalakítása.
Megvalljuk őszintén, hogy az új párt 

keresztelőjénél a csecsemő bölcsőjét az 
újszülöttnek kijáró megilletődéssel állottuk 
körül. Schillerrel szólva, átjárta elménket 
az a tudat, hogy: «ihm ruhen noch im 
Zeitenschoosse die schvvarzen und die 
heitern Loose», s emberi természetünk­
nél fogva a kezdet legelejét szemlélve, 
máris a múlandóságon járt az eszünk, 
egybevetni igyekezvén jelent a jövővel. 
De minden igyekezetünk hasztalan volt. 
Úgy látszik, nincs bennünk egy mák- 
szemnyi sem a prófétából: előre akartunk 
látni s valami mindig hátrafordította fejün­
ket. Kezdtünk kételkedni a megkeresztelt­
nek csecsemő mivoltán. Olybá tűnt fel 
előttünk a helyzet, mint amikor fehér 
ruhát öltött leányzót látunk s elfog a 
sejtelem, hogy már múltja van. Keres­
tünk, kutattunk s nem csalódtunk. Múltja 
a kezeink között van. Beh sokszor talál­
koztunk már vele a magyar közélet utain 1 
Rég ismerjük már, de csodálatos módon 
mindig más ruhában tűnik föl. Szeren­
csére azonban megőriztük elhagyott ruháit, 
s most kiterítjük.

A múlt vasárnapi «országos alkotmány­
párti» alakuló-gyűlésen gr. Andrássy Gyula 
igen tanulságos bevezető- és magyarázó­
beszéde után megkaptuk az új párt pro- 
grammját. Gondosan áttanulmányozva az 
ott kifejtetteket, az Ígéretek és tervek 
között csupán két oly positivumot talál­
tunk, amelyek a közel jövő szempontjá­
ból jelentőséggel bírnak. Csak két pro- 
grammpontról beszélhetünk, mert a többit 
egyrészt már régtől fogva ismerjük, de 
meg konkrét formát most sem öltve, 
annyira elastikusak, hogy a szokásos 
görögtűznél többnek nem tekinthetők. 
Megzavart jogrend helyreállítása, az alkot­
mány megerősítése, kétségtelen hatályú 
házszabály alkotása, közigazgatási reform, 
mezőgazdaság- és iparfejlesztés, gazdasági 
fellendülés, felekezeti egyenjogúság stb. 
stb. nem hiányzanak egy programmból 
sem, s több-kevesebb eltéréssel ugyanazt 
célozzák. De két dolog hosszabb meg­
vitatást igényel. Az egyik a katonai kö­
vetelések elejtése, a másik a radikális 
választójog elfogadása. Két oly kérdés, 
amelyeknek elseje felkavarva közel két 
évtized békéjét, megakasztva a parlament 
működését, a nemzeti munkapárt kor- 
mányrakerülésével a napirendről lekerült,
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másika pedig csak a közelmúltban nyert 
törvényhozási elintézést.

A katonai követeléseké vonatkozólag 
Andrássy meglepő és igen jellemző nyi­
latkozatot tett. A katonai követeléseket, 
amelyeket pedig még a koalició vég­
napjaiban erejének legnagyobb megfeszí­
tésével igyekezett megvalósítani, kifeje­
zetten kikapcsolta programmjából. Három 
év előtt ki merte volna ezt gondolni? 
Ki hitte volna, hogy a nagy erkölcs­
prédikátor, aki az elvhűségről, tisztesség­
ről stb. stb.-ről már majd mindenkinek 
ez országban adott leckét, hogy az, három 
év múltán újra becsomagolja politikai 
meggyőződését, s új elveket hirdet, ame 
lyeknek követésére újra felhívja a nem­
zetet. Andrássy már megint «tévedett».

Nem fegyverünk a gyanúsítás, csupán 
a biztos tények es az azokból levonható 
következtetések. Ezekkel bátran indulunk 
harcba, még ha Andrássynak hívják is 
ellenfelünket. Ismerve már a múltból is azt 
az erős meggyőződést, amely Andrássyt 
hevíti, azt az éleslátást, amellyel meg 
tudja jelölni hosszú időre az irányt, ame­
lyen a nemzetnek — boldogulását el­
érendő — haladnia kell, félretettük és 
megőriztük három év előtti megnyilat­
kozásait. Akinek fogékony lelke van, hadd 
merítsen belőlük bizalmat a mostani pro- 
grammhoz.

A Justh-párt tudvalevőleg nem támo­
gatta Andrássyt a századnyelv kérdésé­
ben, hanem előtérbe tolva az önálló ban­
kot, ezzel megbontotta a koalició egységét 
s beállott a szakadás, amely a teljes csőd­
höz vezetett. És ekkor ezeket írta And­
rássy a kassai választókhoz:

„Ne erősítsék azt a pártot, amelynek tagjai a 
katonai követelések felállítását a legjobban erősza­
kolták . . . s amely párt ennek ellenére, midőn ez 
ügyhöz volt már kapcsolva a magyar parlament 
tekintélye, a magyar nemzet becsülete, . . . akkor 
azt a kérdést, amelyért annyi áldozatot hozott már 
a magyar nemzet, egyszerűen levette a napirendről is 
azt követelte a nemzettől, hogy új célért lelkesüljön."

Ma ő teszi ugyanazt, s ma dehogy is óv 
a támogatástól, sőt egy ilyen politika

eperjesi lapok

követésére pártot szervez s támogatására 
felhívja a nemzetet.

De ne álljunk meg. 1910. május 23-ikán 
programmbeszédet mondván Nagymihá- 
lyon, kinyilatkoztatta, hogy a nemzeti 
munkapárthoz nem csatlakozhat, máj 
ezeket mondotta:

„Én a katonai követeléseket egyénileg sohasem 
támogattam, sőt azoknak támogatását annak idején e e- 
neztem, a, utóbbi időben ezen követelések teljesítése nélkül 
nem akartam kormányalakításra vállalkozni . . . cm 
a percnyi ötlet, nem a taktikai momentán helyzet 
vezetett, hanem az a hit, hogy a régi rendszerre , a 
katonai követelések ... rideg visszautasításával ered­
ményt elérni, az országnak nyugalmat adni, a király 
és a nemzet között a harmóniát szilárdan megala­
pozni és valóban biztosítani nem lehet. Sok és hosszú 
megfigyelés, sok és hosszú tapasztalat vezetett ezen ered­
ményhez."

Majd tovább:
„Láttam, hogy a 67-es párt életerejét a katonai 

kérdés fogyasztja, láttam, hogy a 89-iki véderővita 
óta mindig nehezebb helyzetbe került a 67-es poli­
tika ... és láttam, hogy a régi politika folytatása 
lehetetlenné fogja tenni, hogy újabb erőre tegyen szert az 
az irány, amely annak terhe alatt roskadt össze.

Lám, lám, miket nem tudunk meg a 
múltakból. Három év előtt még tollat 
ragad, s kéri a kassaiakat, hogy ne tá­
mogassák azt az irányt, amely nem kép­
viseli az ő katonai programmját, s ma ő 
az, aki átveszi Justhék álláspontját. Hát 
Andrássynak szabad követelnie a nemzet­
től, hogy új célokért hevüljön?J

Megtudunk még mást is a fenti idé­
zetekből. Azt mondja Andrássy, hogy 
katonai követeléseket sohasem támasztott, 
sőt ellenezte azok támogatását. Ez annak- 
előtte volt, mikor még bent volt a szabad­
elvű pártban. Erre emlékszünk. Kevéssel 
utána azonban otthagyta a szabadelvű 
pártot nov. 18-ika miatt, de — amint az 
már történni szokott — nemcsak nov.
18-ikát találta helytelennek, de azt a meg­
győződését is, hogy katonai követelések 
támasztása nem jó politika. Erre bizony­
ság az a beismerése, amelyet 1910. május 
23-ikán tartott programmbeszédében említ, 
s amely szerint azt tanácsolta Őfelségének, 
hogy «változtassa meg eddigi álláspontját 

és tegyen a nyelv kérdésében bizonyos 
koncessziót», mert úgy volt meggyőződve, 
hogy nem hihette, miszerint «a történtek 
után az összhang másképpen volna helyre­
állítható, mint ha az állam nyelvének tért 
adunk a hadseregben». Tudjuk, hogy ez 
a nyelvtérfoglalás a «századnyelv» köve­
teléséig zsugorodott össze, «amelynektelje­
sítése nélkül nem akart kormányalakításra 
vállalkozni». Hova lett Andrássynak e meg­
győződése? Mi közös vonás van akkori és 
mai meggyőződése között? Épp az ellen­
kezőjét hirdeti annak, ami pár év előtt 
még akadálya volt kormányalakításának. 
Ma kidobta ezeket hajójából, mert újabb 
meggyőződése szerint épp fentartásuk aka­
dályoznák kormányrajutását.

Hát kérdünk minden elfogulatlanul gon­
dolkozó magyar embert, vájjon van-e joga 
annak az államférfiúnak újból a nemzet 
bizalmához folyamodni, aki ily rettentő 
tanújelét adta meggyőződése helyességé­
nek. Lehet-e, szabad-e mások meggyőző­
dése felett pálcát törni annak, akinek nem 
tudunk oly állásfoglalásáról, amely túlélt 
volna csak egynéhány évet is s ne jelen­
tette volna ki már annyiszor egyedül 
helyesnek azt az álláspontot, amely mellett 
legkevesebb ideig mindig ő tartott ki? Hát 
az a «sok és hosszú megfigyelés és tapasz­
talat» ilyen szilárd meggyőződésre tud 
csak vezetni?! Hogyan, hát ma már épp 
a katonai kérdések kikapcsolása által tudja 
a király és nemzet közötti összhangot léte­
síteni, s belátja, hogy ezeknek követelése 
konfliktusokhoz vezet? Hiszen 1910-ben 
még arról volt erősen meggyőződve, hogy 
ez az összhang nem állítható helyre más­
képp, «mint ha az állam nyelvének tért 
adunk a hadseregben». És 67-es pártot 
alapít katonai engedmények nélkül, sőt 
annak programmbavételével, hogy a had­
vezetőség által megkívánt «oly súlyos kö­
telezettségeknek . . . eleget akar tenni». 
Hogyan, hát ma már lehetségesnek tartja, 
hogy a 67-es irány katonai engedmények 
nélkül is «újabb erőre tegyen szert»?

O tempóra, omores! Van Andrássy jeles
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Regény.

Mikor elváltunk, oly szomorú volt, 
Szemébe csillant egy könnycsepp is tán. 
Szólt: — én elmegyek mostan nemsokára, 
De azért mindig gondolok Magára, 
— Maga is úgy-e, néha énreám?

Szép fehér ajkán csöpp vérfolt látszott, 
S egy panaszos könny szomorú szemén. 
Akkor tavasz volt, virágba borulva, 
Bánatosan szólt, hogy utánam halna, 
Ha én őt egyszer elfelejteném.

Aztán azt írta, — mindig nékem él ... 
Hányszor kérdezte, — szeretem-e még?... 
S mi lett belőle ?... Egynéhány levél.
Bús, ködös ősz jött a sugaras nyárra, 
Most már a hideg őszi szél tépázza 
A leanderek hervadt levelét.

Lelkem templomában ...

Lelkem templomában Te vagy most az isten, 
Édes mindenségem, egyetlenegy kincsem.
Te vagy boldogságom, Te vagy minden álmom, 
Te, ki eloszlattad
Csak egy mosolyoddal az én árvaságom.

Te vagy üdvözítőm, Te vagy a megváltóm, 
Mikor pillantásod reámveted áldón.

Mintha a mennyország szállna közelembe, 
Amikor a kezed
Félősen, remegve fogom a kezembe.

Áldani is foglak mindörökre Téged, 
Oltárom lesz mindig a Te drága képed.
A Te drága arcod, amelynél szebb nincsen, 
S tudom, hogy megáldja
Mindenegy mosolyát a jóságos Isten.

Tudom, hogy megáldja a lábad nyomát is, 
A lábad nyomának legkisebb porát is.
Tudom, hogy megáldja a szíved, a lelked, 
Melynek szelid lángja
Még a síromban is, még ott is melenget.

Áldja is meg az Ég imádságos ajkad, 
Azért az egy csókért, mellyel üdvöm adtad. 
A legszebb álmod is szent valóra váljon, 
S azért a pár szóért,
Amit hozzám szóltál, az Isten megáldjon I...

Szonett.

Azóta csöndes, kihalt a világ, 
Azóta néma, bánatos minden.
Mint mikor hamvas, bús őszi esten 
Szirmukat vesztik a georginák.

Elhagyott temetőkert a lelkem, 
Benne behorpadt, vén sírok állnak.
Az emlékeim már mind elszálltak, 
Azóta árva, kifosztott lettem.

Minden mese volt, csak hazug álom, 
Már kacagó szél süvít a tájon, 
Élet-mezőmön az ősz fuvoláz.

Halódik lelkem ... Bevonult a Gyász...
Reám szállt valami szomorú bánat, 
Felveszem sirva a gyászruhámat.

Biró László.
■-------------------------------------------------------- ------------

Az idei rendellenes nyárról.
Néhány nap múlva a nap a mérleg jegyébe 

lép, beáll az őszi napéjegyenlőség és csillagásza­
tilag is véget ér idei bizarr időjárású nyarunk. 
Bátran elmondhatjuk, hogy az elmúlt nyár oly 
nagyfokú rendellenességének okát ma sem tudjuk, 
pedig hónapokon keresztül szakértők és laikusok 
egyaránt felhoztak minden lehető és lehetetlen 
kombinációt, hozzászólt boidog-boldogtalan, szó­
beszédközben és hírlapi cikkekben. A sokféle 
megokolás némelyike bírt is a valószínűség lát­
szatával, de egyikük sem keltette bennünk azt az 
érzést, hogy ez a kétségtelenül helyes és valódi ok.

A meteorológiában ezidő szerint még nem 
szégyen az <ignoramus»-t bevallani. Prognóziso­
kat legfeljebb csak napokra tudunk készíteni, 
így is csak feltételesen. A depressziók útját tud­
juk kisérni, de keletkezésük oka, fellépésük sza­
bályai ismeretlenek előttünk. Hosszabb időszakra 
jósolni akarni akkor, amikor voltaképen még az 
elmúlt időszakok meteorologiai jelenségeit sem
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qualitásai között egy fölülmulhatatlan. 
Annyira bele tud illeszkedni a minden­
kori helyzetbe, hogy nemcsak ő feled­
kezik meg múltjáról, de csodálatos módon 
meg tudnak feledkezni azok is, akiket 
hatalmi körébe vonzani ő oly kitünően 
ért. Ez magyarázza meg, hogy akadnak 
olyanok, akik már nem egy csalódással 
szivükben, rábízzák ismételten sorsukat 
újabb csalódás félelme nélkül. De minek is ? 
Aki az egymást követő csalódások köze­
pette megedződött, annak újabb csalódás 
nem okoz fájdalmat. Hiszen a megtépett 
sebekre Andrássy mindig tudott találni 
írmagot.

Nézzük ezek után a másik programm- 
pontot, a választójogot. Nem történt oly 
régen s így könnyen visszaemlékezhetünk 
arra, amidőn Kristóffyék ellen, akik «a nem­
zet letörésére» dobták bele az általános, 
egyenlő, titkos választójog jelszavát a 
magyar közéletbe, épp Andrássy szította 
leginkább harcra a «nemzet élő lelki­
ismeretét» s szervezte egész energiájával 
a nemzeti ellenállást. S tudjuk, hogy a 
hatalmon lévő Andrássyban ébredtek fel 
legelőször az aggodalmak egy radikális 
választójog alkotásával szemben, amelyek 
végre is a plurális javaslatban csúcsosod­
tak ki. Sőt a koalíció bukása után is ezt 
írja kassai választóihoz:

„A? tegyék magukévá azt a választójogi programmot 
(Justhékról ír), amely egy csapásra akarja átalakítani 
a politikai nemzetet és a hatalmat minden átmenet 
nélkül akarja az intelligenciától elvonva azokra bízni, 
akik politikai iskolázottság és műveltség nélkül ma 
nem alkalmasak arra, hogy a nemzet sorsát eldönt­
sék ... Kérem a kassai választópolgárságot, ne 
csatlakozzék Kristóffy és Hodzsa Milán választási 
programmjához . . .“

Körülbelül ugyanakkor lapja, a Magyar 
Hírlap (1910. március 15.) ezeket írja, 
méltatván Tisza aradi beszédét:

„Hatalmas és erős, éppen mert e ponton való­
ban a valóságos helyzetbe kapcsolódó a Tisza teg­
napi beszéde ott, ahol e politikai szerencsejáték ellen 
fordul. Ahol megbélyegzi Justhéknak ... az általános 
választójoggal való lelketlen játékát. E pontban Tiszának 
minden szavát alá lehet írni... S hogy mibe sodortat­
nak, mikor minden nemzeti biztosíték nélkül általános

választójog követelésébe izgatják magukat: mutatja 
az elszigeteltség, melyben ezzel egyetlen kivétel 
gyanánt állanak az egész magyar társadalommal és 
minden hazafias magyar párttal szemben.“

Tudjuk nagyon jól, hogy annak idején 
Andrássy inkább szerette volna Tisza Istvánt 
látni a kormányelnöki székben, mint Khuen- 
Héderváryt, miután aggodalommal nézte, 
hogy Khuennek a választójogról tett nyi­
latkozatai egy messzebbmenő reformot 
sejttettek, mint aminőt Tiszától biztosan 
remélt.

De az idők múltával Andrássy nem 
tagadhatta meg önmagát. Minden igyeke­
zetével meg akarta nyerni Justhékat és a 
radikális Kossuth-párti frakciót egy mér­
sékelt választóreform elfogadására, de 
amidőn ezen kísérletei egymásután csü­
törtököt mondottak, akarva-nem akarva 
— ő csúszott le hozzájok. Mai választójogi 
programmjában a kétkedésnek, az aggo­
dalomnak semmi nyoma többé. Sőt a 
titkosság kérdésében túl is licitálja szö­
vetségeseit. Hiába! Amíg hatalmon volt, 
mit bántotta őt «fekete gróf»-sága, mit 
a tömeg gyűlölete? Szívében ott volt a 
hazafiúi aggodalom, amely szabadon meg­
nyilatkozhatott, hisz hozzá föl nem ért a 
tömeg kiáltása. Ma azonban csak ezáltal 
emelkedhetik ismét a magasba, a tömeg 
tapsai ma elnyomták benne aggodalmait. 
Ma lelki rokonságban áll azzal a párttal, 
«amely programmszerüleg támadja a poli­
tikai nemzet egységét, ezeréves történel­
münk e legdicsőbb eredményét és jö­
vője legbiztosabb garanciáját». (Kifakadása 
Justhék ellen kassai levelében.) Ma e szö­
vetségesei sem veszik neki rossz néven, 
hogy három év előtt ily véleménnyel volt 
felőlük. Tapsolnak neki, körükbe fogad­
ják s csak azt nem veszi észre, hogy ez 
ünnepeltetés csak addig tart, amíg kezükbe 
nem adja a kétmilliónégyszázezer választót. 
Nézzen körül s állapítsa meg, vájjon tap­
soltak-e neki csak valamikor is, amikor 
saját meggyőződései után járt, s nem látja-e, 
hogy csak addig övezik körül szeretetük- 
kel, amíg az ő terveiket szolgálja?

Hová vezet a személyes gyűlölet 1 
Andrássy maga mondotta pártjáról, hogy 
az «a munkapárt elleni ellenszenv pártja». 
Mennyi érték megy veszendőbe az elve­
ket megtagadó személyes tülekedésben! 
Hatalomra törni s ugyanakkor lemondani 
«sok és hosszú megfigyelés és tapasztalat 
eredményeiről*.  Vájjon a hatalom elérésé­
hez szükséges-e elvek kikapcsolása, szük­
séges-e deferálni oly meggyőződésnek, 
amelynek akkor jutottunk birtokába, ami­
kor a hatalom ledobott lováról ? Nem 
szebb-e, tisztább-e az a meggyőződés, 
amely önző céloktól függetlenül támad 
lelkűnkben, s amely csak nyer értékben, 
ha akkor is helyesnek hirdetjük, amikor 
a sors másnak osztja kegyeit. Az elvek­
hez, a tiszta meggyőződéshez való szilárd 
ragaszkodás : ez a nagy államférfi legszebb 
tulajdona És ez megtermi a maga gyü­
mölcseit. És ez meghozza az időt, amikor 
meg lehet valósítani eszményeinket, ha 
tényleg össze vannak forrva sziveinkkel. 
Mert akinek szivét a mások iránti sze­
mélyes gyűlölet hevíti, az ne remélje, 
hogy hatalomra jutva, eredményeket érhet 
el. A gyűlölet nem jó tanácsadó.

Andrássy lelkének e legújabb meg­
nyilatkozása, legújabb tévedésének be­
ismerése széles e hazában egy embert 
tehet büszkévé, egynek nyújthat nem 
vágyott elégtételt: Tisza Istvánnak. Hogy 
könyörgött, rimánkodott, hogy tegyék 
félre a katonai követeléseket, mert ezek 
forcirozása eredmény nélkül bontja meg 
az összhangot nemzet és király között. 
Megtette a lehetőt, amikor a kilences­
bizottság programmjával vállalkozott ka­
binetalakításra. Osszeszorul a szivünk, ha 
elgondoljuk, hogy hol tartanánk ma, ha 
Andrássyék már akkor belátják azt, ami­
nek beismeréséhez 10 esztendő annyi 
pusztítására volt szükségük. És keserű 
irónia van abban, hogy ma, 10 esztendő 
múltán egy jottávat sem változott meg­
győződéssel ugyanaz a férfi ül a magyar 
kormányelnöki székben s hallja Andrássy 
beismerését, aki már akkor látta és hir-

tudjuk helyesen megokolni és kommentálni, nem 
lehet komoly színezetű dolog. Valaminthogy nem 
tarthatom komolynak az ilyenféle hypothetikus 
jóslást sem: száraz idő lesz, hacsak délnyugati 
szél nem lép fel stb. Veszedelmesen hasonlít ez 
ahhoz, hogy «ha a kitett zsineg ide-oda mozog: 
szél van». Komoly akkor volna a dolog, ha már 
ott tartanánk, hogy meg tudnók mondani, fel­
lép-e az a bizonyos délnyugati szél.

Nem fogom megoldani én sem az idei nyár 
abnortnitásának súlyos okproblémáját, szándé­
kom egyelőre főleg az, hogy a leggyakrabban 
hallott és olvasott megokolásokat sorra véve, ki­
mutassam, melyek azok közül absolute helyte­
lenek és lehetetlenek, azután — esetleg néhány 
új szempontot felhozva — rámutassak ama theo- 
riákra, amelyek a valószínűségnek némi látsza­
tával bírhatnak.

Mindenekelőtt két körülményt kívánok figye­
lembe idézni, amelyeket az általam ismert e tárgyú 
cikkek egyikében sem találtam kellőképen mél­
tatva, holott azokat lényegeseknek tartom. Az 
első az, hogy a középeurópai nyári időjárás ab-

normitása, bár azt elismerem, hogy eddig 1913-ban 
érte el culminatióját, éppenséggel nem csupán 
ez évben felbukkant jelenség, hanem évek óta 
tart és 1907. óta (az egy 1911-¡kitől eltekintve) 
egyre fokozódik. Meleg nyaraink egyre ritkábbak 
lesznek, a lefolyt 23 nyár között 4 volt igazán 
meleg, a legutóbbi 7 év nyara pedig (1911-et 
kivéve) a normálisnál jóval nedvesebb és hűvö­
sebb volt. Ez a megállapított tény azt látszik 
mutatni, hogy itt egy hosszas, rendszeres idő­
járási folyamattal (vagy átalakulással) van dol­
gunk, nem pedig az 1913. évre szorítkozó kivé­
teles jelenséggel. Hiszen — emlékezzünk csak 
vissza — a múlt év nyarát is a leghűvösebbek 
egyikének tartottuk, és méltán. Persze, az idei 
még ezen is erősen túltett. Az irányzat tehát 
állandó és a hűvösség irányában fokozódó.

A másik lényeges és figyelemre nem mélta­
tott körülmény az, hogy az idei nyár nem az 
egész északi félgömbön volt olyan hűvös, mint 
Középeurópában. Hiszen a lapokban rémhíreket 
olvastunk júniusban a spanyolországi, később 
pedig az északamerikai nagy hőségekről, mely

pl. New-Yorkban hónapokig tartott. Ez a tény 
pedig arra mutat, hogy abnormis időjárásunk 
okát aligha szabad a Napban keresnünk, hiszen 
a Nap hatása egész földünkön egyenlő volna.

A valódi megokolás tehát csakis olyan lehet, 
amely nem áll ellentétben e két lényeges tapasz­
talati tényből leszűrt következtetésekkel. Mielőtt 
azonban erre visszatérnénk, sorra vehetjük a leg­
gyakrabban hallóit megokolásokat.

A passzát-szelek és Halley-üstökös is szere­
peltek a laikusok által felhozott okok között. Ám 
a passzát-szelek a tropikus vidékeken minden 
évben szabályosan ismétlődnek, még sincs min­
den évben az ideihez hasonló hűvös nyarunk. 
Azonkívül az idei nyár hűvössége végig meg­
maradt, tehát jóval a passzát-szelek időszakán 
túl terjedt. Ennélfogva komoly ok gyanánt a 
passzát-szelek nem szerepelhetnek.

Még kevesebb komolyságra tarthat igényt a 
Halley-üstökössel való megokolás. Ez az égitest 
most már sok milliárd kilométernyire van tőlünk 
s ha akkor, 3 év előtt, mikor a legnagyobb 
közelségben voltunk hozzá, semmi megállapítható
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dette, hogy a nemzet érdekében ezt meg­
tenni : kötelesség.

És a másik kérdésben is eljön egy 
újabb beismerésnek ideje. Mert eró's meg­
győződésünk, hogy az volt az igazi And- 
rássy, aki melléktekintetektől nem be­
folyásolva, hazafiúi lelkiismeretének sza­
vára hallgatva odaállt a mérsékelt, az 
intelligencia jogosult befolyását biztosító 
választójog mellé, s nem hallgatott a 
tömeg csalogató szavára.

És az Andrássy-pártalakításról elmél­
kedvén, hajtsuk meg zászlónkat azon egész 
férfiú előtt, aki a hatalom és népszerűség 
megannyi csábításai között is múltjához 
híven, külső behatásoktól független, erős 
meggyőződéssel szolgálja a magyar nem­
zet annyi veszélynek kitett érdekeit. Pil­
lanatnyi hangulatok kisértéseinek nem 
engedve adjunk hálát a gondviselésnek, 
hogy a politika útvesztői között megőrizte 
számunkra azt az erős vezetőt, akinek 
tiszta lelke mindenkor szövétnekként vilá­
gít közéletünkben, a sötétben bukdácsoló 
elvek és meggyőződések közepette.

—s —n dr.

S 1863. S
Sárosiak részvétele.

ii.
A magyar Himnusz fenséges zenéje ébresz­

tette fel a magyar társaságot a rzezówi ünnep 
reggelén. Kedves házigazdáink, a rzezówiak gon­
doskodtak róla, hogy bár a lengyelekért s azok 
szabadságáért és dicsőségéért jöttünk ide lelke­
sedni, első gondolatunk a magyar haza s annak 
boldogulása legyen.

Rövid idő múlva már ott volt a magyar 
csapat is a többi lengyel város díszruhás ki­
küldöttjei között, kik zászlaik alatt különböző 
társas-egyletek jelvényeit viselve várták az in­
dulás idejét.

Megindul a menet ki a temető felé, a 63-as 
szabadsághősök közös sírhelyét megkoszorúzni. 
Négyes rendekben, az előttünk menő zene üte­
meire keményen lépdelő cserkészcsapatok vo­
nulnak el előttünk, kiknek fegyelmezettségét s 
katonai kiképzettségét még az angolok, ezen 

hatást nem gyakorolt földünk meteorologiai viszo- 
nyaira, hogyan volna ez most lehetséges? A leg­
minimálisabb csillagászati ismeretekkel felfoghat­
juk absurditását. Az üstököscsóvának földünk 
légkörében maradt vízgőzei a mesék sorába tar­
toznak. Hogy egyebet ne említsek, az 1910. év, 
az üstökös éve, semmi fordulópontot nem képe­
zett az időjárási viszonyokban. A hűvös nyarak 
sorozata jóval előbb kezdődött, kivételes meleg 
nyár pedig éppen még 1910 után is volt, 1911-ben. 
(Akkor meg a nagy forróságot tulajdonították 
az üstökösnek.)

Tarthatatlan a laikusoknak a nap kihűléséről 
szóló theoriája is. A nap kihűlésének folyamata 
évezredek alatt haladhat csak észrevehetőleg előre, 
néhány év, akár nehány évtized is, elenyészően 
csekély idő arra, hogy a lehűlést érezhessük. Ha 
az idei nyár hűvösségét a nap sugárzóképessé­
gének csökkenése okozta volna, akkor ennek 
a csökkenésnek példátlanul hirtelennek és el- 
képzelhetlen katasztrófákkal járónak kellett volna 

intézmény megteremtői is megcsodálták az e 
nyáron Birminghamban megtartott nemzetközi 
cserkészversenyen. Kisebbjeik a menet haladását 
biztosítják, a közönség előtt sorfalat állnak s 
az egymásnak nyújtott hosszú cserkészbotokkal 
tartják vissza a kiváncsiak tömegét. Derék, cson­
tos, edzett fiú valamennyi, a többnyire tanárok 
és tanítókból kitelő tisztjeik vezetése és irányí­
tása mellett készülnek arra a nagy feladatra, 
mit a jövő tartogat számukra: egy szabad és 
boldog Lengyelország megteremtésére. Ezen 
lengyel intézmény méltán lehetne jó példája és 
mintaképe a nálunk fejlődni is csak még alig 
tudó cserkészmozgalomnak.

♦ * *

Kint vagyunk a rzezówi temető szomorú 
nyírfái alatt. Lelkes beszédek hangzanak s a 
63 as hősök egyszerűségében is oly szép sír­
emlékét nemsokára koszorúk tömege borítja. 
A sárosiak koszorúját Dessewffy István tette le 
egy pár lelkes szó kiséretében. A koszorúk kö­
zül egy drótvázra aggatott névjegytömeg ra­
gadja meg figyelmemet, azok neveit tartalmaz­
zák, kik ez ünnep alkalmából nemzeti célokra 
nagyobb pénzáldozatot hoztak. Mily megkapóan 
egyesül ezen gondolatban az idealismus a rea- 
lismussall

Le van téve az utolsó koszorú is s egy bús 
dallamú nemzeti dalt énekelnek, mely tán még 
búsabban, még fájóbban zeng itt a csendes 
emberek birodalmában. A tömegben egy agg 
63-as harcos felzokog... A múlt fájó emlékei 
váltották ki belőle eme érzelemnyilvánítást. Talán 
ez volt 50 év előtt elesett társai temetésénél a 
gyászinduló, talán ezt énekelték a lengyel szám- 
üzöttek Szibéria ólombányáiban ?...

♦ * *

A gimnázium tornaterén tábori-mise van, 
közben egy fiatal pap szónokol. Gyújtó, lelkes 
szavait — hála a közöttünk levő s a magyar 
és lengyel nyelvet egyaránt értő Narbutt Fe- 
rencné úrnőnek — mindjárt magyar fordítás­
ban hallom. Kevés abban a vallásos vonatkozás. 
Megbélyegzi azokat, kik bár magukat még jó 
lengyel hazafiaknak tartják, mégis a meggazda­
godás átkos vágyával eladják földbirtokukat 
az elnyomó egyéb nemzetségeknek s akik min­
den talpalatnyi földdel a lengyel kultúra, sza­
badság s egység ugyanoly nagyságú támaszát 

lennie. Ilyen lehűlést megmagyarázni nem is 
lehetne, de azt nem is konstatálta a csillagászat. 
E tekintetben még — szerencsénkre — hosszú 
ideig nyugodtak lehetünk. Valamennyi lehető ok 
közül azonban ez járna a legtragikusabb követ­
kezményekkel, mert akkor az egész, egyetemes 
földi életre végleg ki volna mondva a halálos 
ítélet, lasciate ogni speranza 1 A leglaikusabbak 
számára is érthetővé lesz az ezzel való megokolás 
tarthatatlansága, ha felhozom az idei newyorki 
és spanyolországi hőséget, valamint azt a körül­
ményt, hogy nálunk is csak a nyarak és tavaszok 
lettek az utóbbi években hűvösebbek, a telek 
és őszök ellenben enyhébbek, ami nagy általános­
ságban a különbségeket kiegyenlíti. Ha a nap 
által kisugárzott hő csökkenéséről volna szó, úgy 
az egész vonalon sülyednie kellene minden idő­
szak hőmérsékletének, s így az évi középhőmér- 
seknek is, amely eset nem áll fenn, csak az év­
szakok eltolódásáról lehet szó.
(Vége köv.) 2)r. MsnJfcs Ern. 

bocsátják árúba. Kíméletlen szavakkal ostorozza 
az újabban lábrakapott nemzetközi irányt, mely 
a hazaszeretetnek s a lengyel egységet oly 
nagy mértékben biztosító egységes vallásnak 
egyaránt ellensége, szennyezi a fehér sast — a 
lengyel nemzet szimbólumát — s a Regina 
Poloniaenak szeplőtlen fehér zászlaját. A lengye­
leknek szólott, de vájjon nem-e értettünk ebből 
mi magyarok is?

♦ * *

Márványtábláról hull le a Szokol-palota falán 
a lepel, mely Borelowszky Mártonnak, Rzezów 
nagy szülöttjének emléktábláját takarta. Szegény 
bádogoslegényből lett nagyiparossá s nagy va­
gyonát 63-ban a haza oltárára téve, mint a fel­
kelő seregek ezredese vérzett el Podlas mellett.

S most itt van neve márványba vésve, saját 
példájával intő és biztató jelként jövő nemze­
dékeknek hasonló nagy tettek véghezvitelére.

Mi magyarok is hódoltunk e nagy ember 
emlékének s koszorúnkat Nyáry báró helyezte 
el az emléktábla előtt.

* * *

Délben bankettre vagyunk hivatalosak. A 
magyar vendégek az ünnepeltetés középpontja; 
az asztalfőn ülnek. A 63-as veteránok egyesüle­
tének ősz elnöke az első poharat a testvér­
nemzet s a szép Magyarhon virágzására üríti. 
Persze mi sem maradtunk adósak Komlóssy 
pozsonyi prépost pohárköszöntőjét, melyet — hála 
Divéky tanárnak — a lengyelek pár perc múlva 
a maga szépségében saját nyelvükön élvezhet­
nek, percekig tartó taps és éljenvihar fogadja.

A szónoklatok közben falusi parasztlánykák 
kara énekel lengyel népdalokat s a magyar 
Himnusz első és utolsó versszakát — magyarul.

A díszebéd után még a kaszinó vendégei 
vagyunk; itt táncra perdül az ifjúság, de nem­
sokára indulnunk kell az állomásra.

Nagy társaság virágesője, zsebkendőlobog- 
tatas, éljenzés között indul el a Iwówi gyors­
vonat, magával vive a magyar csapatot, kikre 
az itt átélt vendégszeretet s gyönyörű ünne­
pélyek mindig feledhetetlenek maradnak.

* * *

Lwówban a késői óra ellenére ezrek tömege 
részesít a rzezówihoz hasonló fogadtatásban. 
A város fogatai visznek az állomástól szállá­
sunkra a Saint George-Hőtelbe, melynek homlok­
zatán egy óriási magyar zászló jelenti, hogy itt 
van főhadiszállásunk.

Másnap mar korán reggel ismét a fogato­
kon ülünk; visznek ki a 63 as szabadságharc 
múzeumához. Itt kezdődik az ünnepségek soro­
zata. Míg az ünneplő egyletek és a közönség 
összegyülekeznek, megtekintjük a már méretei­
ben is impozáns kiállítást. A kiállított tárgyak 
között a festmények vannak túlsúlyban. Mintha 
a lengyel művészeket 63 óta csakis a szabadság­
harc és annak szomorú eseményei ihlették volna 
meg, oly nagy a száma itt a szebbnél-szebb 
festményeknek. Verrel és könnyel festett képek 
ezek. Előttünk allanak a 63 eseményei: a lelke­
sedés, a harc, s a vérébe fojtottszabadság.

A bejáratnál hatalmas vászon áll, címe «Szibé­
ria határán». Beláthatatlan hósivatag közepén 
lengyel száműzöttek pihennek: ifjak, nők, aggok 
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vegyest, rongyaik alól kilátszik a hidegtől meg- 
kékült testük. Arcuk a gonosztevők bélyegével 
van elcsúfítva, hajzatuk felében leborotválva, 
az előtérben egy csoport imádkozik megfagyott 
társuk felett, kinek hűséges kutyája búsan üvölt

tlkrtan
A legjobb ás a lagtartóaabb drótszila« «Ampa. 
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gazdája holttesténél. E csoport mellett egy kozák 
korbácsolja a száműzöttek egyikét, kinek eltor­
zított arcára a tehetetlenségében is büszke dac 
van írva. Más kép ragadja meg a figyelmemet. 
«A varsói sáncokon» címmel. A kivégzett szabad­
sághős kedvese őrjöngve borul a vérző holttestre, 
az orosz katonák elérzékenyülve fordítják el 
fejüket, hogy ne lássák a borzalmas jelenetet; 
csak az előtérben álló tiszt mosolyog gúnyosan, 
ördögien. Ehhez hasonló tárgyú a többi fest­
mény legnagyobb része. Vér és köny mindenütt, 
a humanizmus szégyenfoltjai ezek az orosz zsar­
nokság történetében s ugyanakkor annak a 
lengyel nemzetnek nagyságát hirdetik, mely ezen 
mérhetlen szenvedésekkel százszorosán megbűn- 
hődte a múltban elkövetett összes nagy hibáit.

♦ ♦ ♦

Együtt van már a nagy lelkes közönség a 
múzeum előtti téren; ismét szónoklatok és zene.

Megkezdődik a felvonulás a temető felé. A 
lovas cserkészek csapatja nyitja meg a sort, 
kik szép lovaikon impozáns látványt nyújtottak, 
utánuk mintegy kétezer cserkészfiú menetel. 
Valamennyi szakasz megkapja a maga «éljen»-ét 
a magyaroktól, melyre feszes tisztelgéssel vála­
szolnak.

A magyarok útját a minden oldalról fel­
hangzó «Éljen» zúgása jelzi. A házakon magyar 
zászlócskák lengenek itt-ott * Ellen*  felirattal s 
az ablakokból hull a virágeső.

A 63-as hősök fenséges sírköve előtt álla­
podunk meg, melynek tetejét a sziklához lán­
colt s bilincseit eltépni akaró lengyel sas díszíti. 
Az emlék talapzatát rövidesen koszorúk tömege 
födi el, ezek között van a sárosiak koszorúja is. 
Mint szép gondolat, megemlítésre méltó még 
a lwówi vasutasok töviskoszorúja.

Az elhangzott szép emlékbeszédek között 
kitűnt a lwówi szocialisták egy vezérférfiának 
beszéde, csakúgy izzott a hazaszeretettől s egy 
megteremtendő szabad s hatalmas Lengyel­
ország gondolatától. Eszembe jutott a rzezówi 
szentbeszéd s megerősödött lelkemben az a 
gondolat, hogy ahol a munkásosztálynak ilyen 
vezetői vannak, ott nem kell félni a hazafias 
irányt lerontani törekvő nemzetköziségtől. Utána 
egy varsói kiküldött beszél: az elnyomott len­
gyelek üdvözletét hozza. Beszél a politikai üldö­
zésekről. Beszél az orosz-lengyelek szervezkedé­
séről, mellyel egy európai bonyodalom esetén 
50,000 fegyverfogható férfi kész bármely perc­
ben fegyvert fogni a zsarnokság ellen.

♦ * *

Délután folyamán megnéztük Styka Jan 
óriás méretű körképét: Kosztiusko Raszlavicai 
csatájának, egy darab lengyel dicsőségnek fen­
séges emlékét. Majd ismét a 63-as kiállítást 
néztük meg, hol a kiállítás igazgatójának német­
nyelvű magyarázatai fokozták a látottak iránti 
érdeklődést.

Este a színházban díszelőadásra vagyunk 
hivatalosak. A magyarok páholybaléptekor abba­
hagyják az előadást, a zenekar a Rákóczi-indulót 
játssza, a közönség feláll, éljenez s csak percek 
múltán enyhül a lelkesedés annyira, hogy az 
előadást folytathatják.

A Lwówi Lövészegylet fényes estélyt ren­
dezett tiszteletünkre. Vacsora alatt a lelkesedés 
tetőpontra hág s Malonyay Tamást szép len­
gyel beszéde után vállukon hordozzák körül 
házigazdáink. Vacsora után megbámuljuk a szé­
pen, sikkesen lejtett lengyel nemzeti táncokat 
s az idő hirtelen gyorsasággal múlik s nem­
sokára reggeli 2 óra van.

* ♦ ♦

Másnap szétoszlott a magyar csapat, egy- 
része hazament, hogy hivatali dolgai után lásson, 
egyrésze Lw’ówban maradt az ottani nevezetes­
ségek megtekintésére, a pestiek csapatja pedig 
Krakóba utazott. De valamennyien a legszebb 
emlékekkel hagytuk el lengyel testvéreinket, az 

egyedüli népet, tán az egyedüli népet, mely a 
magyarokért s a magyar hazáért lelkesülni tud. 
S mindaz, amit láttunk, hallottunk s tapasztal­
tunk, egy erős hitet erősített meg bennünk, 
ugyanazt, mellyel a lengyel nemzeti dal kez­
dődik, hogy «Nincs még veszve Lengyelország»; 
hogy ezen remény teljesedjék, az nekünk ma­
gyaroknak egyik elsőrangú érdekünk.

Bornemisza Miklós.

A Világ csütörtöki számában Gál Sándor, a 
koalíciós képviselőház rövidéletű elnöke feltűnést 
keltő nyilatkozatban bírálja el Tisza István gróf­
nak a mentelmi jogról szóló fejtegetését s nagy 
dirrel-durral absurdumnak, képtelenségnek minő­
síti azon állítását, mely szerint «mentelmi joga 
voltaképen a képviselőháznak van». Gál Sándor 
ezzel szemben azt vitatja, hogy e felfogás köz­
jogiig helyt nem álló, miután «testületi mentelmi 
jog» nincs.

Rövid néhány szóval akarunk e kérdésre rá­
világítani. A képviselő mentelmi jogának alapja 
kétségkívül a képviselőháznál van, de a képviselő­
ház, mint ilyen, nem élhetvén vele, tagjait keli 
benne részeltetnie. E jog a képviselőnek nem sze­
mélyes privilégiuma, hanem hivatásának biztosí­
téka. E jogban a képviselő törvényhozási functió- 
jának zavartalansága van biztosítva, azonban a 
dolog természetéből folyólag ez csak az esetben 
illeti meg, amikor törvényhozói minőségben jár el 
s így tulajdonképen csak azon időponttól kezdve 
illetné meg, amidőn a képviselőház az igazo­
lással saját tagjának ismeri el, amint azt Francia- 
és Olaszországban a bíróság is kimondotta. 
E felfogás célszerűségi okokból kifogásolható bár, 
azonban logice nagyon is helytálló. A képviselő­
nek az igazolás előtt tényleg élvezett mentelmi 
joga quasi előlegezett jog, amelynek a megalakulás 
előtti élvezetét a szükség indokolja, megtörtén­
hetvén az az eset, hogy a végrehajtó hatalom 
már abban is megakadályozhatná a képviselőt, 
hogy a Ház megalakulásánál megjelenhessen. 
Nálunk a mentelmi jog ily széles értelmét álla­
pította meg a képviselőház.

Már most, ha az országgyűlés beleszólhat 
képviselő, illetőleg főrend mentelmi jogába, 
nem igazolt képviselőnek nem adván meg 
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mentelmi jogot, akkor ebből következik, hogy 
ő a tulajdonképeni ura e jognak. Nem egészen ezt 
fejezi ki, de közel jár ahhoz dr. J. Ulbrich, a néhány 
év előtt elhalt prágai egyet, tanár felfogása, aki 
szerint a mentelmi jog objectiv jogszabály < dér eine 
Grenzbestimmung dér Staatsgewalt ausdrückt» 
(Das österr. Staatsrecht, 158. old ). De meg vilá­
gosan kitűnik e felfogás helyessége abból is, 
hogy a már igazolt képviselők, illetőleg főrendek 
mentelmi joga felett is a képviselőház, illetőleg 
főrendiház rendelkezik, amikor szükség esetén 
felfüggeszti azt, illetőleg meghagyja birtokosait 
mentelmi joguk további élvezetében. Magához 
veszi e jogot s a szükség elmúltával visszaadja. 
De meg az is bizonyíték e felfogás mellett, hogy 
a képviselőház, illetőleg főrendiház képtelen meg­
sérteni a mentelmi jogot.

Gál Sándornak az az okoskodása, mely sze­
rint, ha a mentelmi jog a képviselőházat illetné, 
ez esetben e jog úgy a gyorsírókat, akiknek 
jelenlétét a törvény előírja, mint az újságírókat, 
akiknek megjelenését a törvény megengedi — 
is megilletné, annyira helyt nem álló, hogy annak 
tarthatatlanságára elég rámutatnunk azzal a meg­
jegyzéssel, miszerint a gyorsírók nem törvény­
hozók, hanem egyszerű segédszervei a képviselő­
háznak, az újságírók pedig : bizonyos tekintetben 
privilegizált hallgatóság.

Ha úgy értelmeznők a mentelmi jog termé­
szetét, hogy az talán már a mandátummal együtt 
jut a képviselő birtokába, akkor a képviselőház

e jog felett nem rendelkezhetne, illetőleg e jogot 
csak a mandátummal együtt, az ennek elvesz­
tésére megállapított rendelkezések alapján vehetné 
el, illetőleg függeszthetné fel. Ez szoros járulékát 
képezné a mandátumnak s ez követné annak sorsát. 
Pedig nem minden esetben követi, ami bizony­
sága annak, hogy a mentelmi jog csak annyiban 
accessoriuma a mandátumnak, amennyiben az 
igazolt képviselő a képviselőháztól külön aktus 
nélkül e jogot megszetzi. Ugyanez alkalmazható 
a főrendek mentelmi jogára is.

S a képviselőházat illető e jogosítvány mind­
ezek dacára sem «testületi mentelmi jog». Hiszen 
a képviselőház működése zavartalanságának biz­
tosítására van más hathatós biztosíték. Már az 
1848: IV. t.-c. 10—14 §§-ai gondoskodnak erről, 
ennek biztosítását a képviselőház házszabályai az 
elnök kötelességévé teszik s újabban az 1912. évi 
LXVII. t.-c. szervez oly intézményt, amely a Ház 
tanácskozásai zavartalanságának az elnök által 
való megőrzését lehetővé teszi. E mellett áll fönn 
a képviselőház-, illetőleg főrendiháznak a kép­
viselőket, illetve főrendeket illető mentelmi joga.

K. I. dr.

ROVÁS.
Kisért a fekete rém, közéig a halált- 

osztogató fehér kaszás: a kolera. Az emberek 
remegőn bújnak össze. Itt Eperjesen biztonságban 
tudja magát valamennyire az ember. Betiltották 
a vásárt, a búcsúkat. A kanálisokat szorgalmasan 
öntözgetik le mésszei, az óvóintézkedések szi­
gorúan megtörténtek. Azonban egy dologról meg­
feledkezett a hatóság. A kolera tudvalévőén étel, 
étkezés s főképpen a gyümölcsök révén terjed. 
Nem-e volna tanácsos, más városok mintájára, 
a gyümölcsárús kofáktól megvonni egy időre az 
engedélyt a gyümölcseladást illetőleg ? Főképpen 
pedig a nagysummájú dinnyebehozatalt és illetőleg 
a dinnyének szeletenként történő eladását meg­
tiltani. Szives figyelmébe ajánljuk ezt a rendőr­
kapitányságnak.

A Vásártéren még mindig zárva van az a 
kis házikó, pedig már hónapok óta teljesen készen 
áll. Vájjon csak parádénak állították oda e jeles 
épületet? Nem tudjuk sehogy sem megérteni. 
Ilyen vállalatokba fekteti be a város a pénzét, 
de amikor más hasznos befektetésekről volna 
szó, akkor bölcsen hallgat. Hja, ez az áldásos 
várospolitika I

A világításról legújabban csak a közvilá­
gítás formájában szóltunk. «Most azonban már 
nem állhatjuk meg szó nélkül azt, hogy legújabban 
divatba jött, miszerint délutánonként egyáltalában 
nincsen áram az egész városban. Pedig nem dol­
goznak a külső hálózaton, amely indokolná az 
áram-nemszolgáltatást. A pausállámpa-tulajdono- 
sok károsodnak ezáltal, de kárt szenvednek a 
sötét konyhák szakácsnői is, akik amúgy isten­
igazában meg is átkozzák a sötétségért a villany­
telepet. Ha az a sok átok fogna, akkor nálunk 
már régen gázgyár szuperálna a villanytelep 
helyett.» Egy, szerkesztőségünkbe érkezett pa­
naszos levél töredéke a fenti néhány sor, szívesen 
adjuk közre, hisz’ egy régi nyavalyánkat tárgyazza. 
Felhívjuk az igazgatóság figyelmét I

Szeretem

a szeptembert, az álmos, bágyadt hervadást, szo­
morú, csöndes elmúlását, halódását a természetnek.

Annyi bűbáj, oly gazdag színváltozat ömlik 
el ilyenkor a kert bokrain, fáin, az erdő ligetes 
berkein, mint soha más szakában az esztendőnek.

Szép a kikelet, a díszes virágpompa, a pezsdülő 
élet, de még szebb a hervadás ezerféle színe és 
az életnek az elhaláshoz közelgő lüktetése.

1
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Szeretem a halódó, bánatos szirmú őszi virá­
gokat, mikor már hullik a szirmuk, mert ők 
eszembe juttatják a hervadva is vágyódó nőket.

Valami csöndes borongás vesz erőt a lelkemen 
az őszutói néma alkonyatban és szeretek el­
merengeni az élet és halál titokzatos mesgyéjén.

Élet és halál, milyen örökös hullámzásban 
tartják a természeti világot I Az élet jelképe, a 
tavasz, fehér és rózsaszínű virágokat aggat tündér- 
ujjaival iáinkra; a halál hírnöke, az ősz, a piros 
és sárga szín utolérhetetlen változatosságával 
borul a lombokra.

Ki hinné, hogy a halál színei ezek a sokféle 
tarka árnyalatok ! Lám, az ember pirosló arccal 
indul el életútjár a és megfehéredve közeledik a 
véghatár felé. Aztán jön az ősz, a szép, szelíd, 
bánatos ősz és elsöpri az embert az életútjáról, 
mint az aláhulló, sárgult, aszott falevelet.

Ezért szeretem én az őszi napokat. A szep­
tembert, az álmos, bágyadt hervadást és szomorú, 
csöndes elmúlását a természetnek.

Én szeretem a szitáló, szálló őszi ködöt, a 
méla, szomorú őszi alkonyatot.

Mert ilyenkor mindig eszembe jut O.
Ö, akit elragadott tőlem Szeptember lovag. 
És vájjon melyikünknek nincsen valami féltve 

őrzött kincse, amit féltő gonddal, anyáskodó 
szeretettel ne rejtegetne Szeptember lovag elől ?...

Talán egyikünknek sem . . .
Ilyenkor, a csöndes, borongós őszi napokon 

újra előkerülnek az illatos, színes levélkék ...
Arcunkat megcsapja a finom parfőmillat. És 

ez úgy beleillik a halódó őszi hangulatba.
Olyan kedvesek a finom vonásokkal megírt 

levelek... Telve vannak vágyakkal és érzelmek­
kel. Leány írta őket. Valami mélázó, szomorú­
szemű leány, akinek hófehér kis leányszobájából 
talán már el is röppentek a gyermeteg álmok. 
Talán elmentek valami messze, idegen vidékre 
meghalni...

A kis leányból talán azóta már öregedő, csúnya, 
vén leány lett... Az ifjúságot és a szerelmet 
régen elrabolta Szeptember lovag. Csak a színes 
levélkék maradtak meg. Egyiken-másikon szét­
mosódott az írás .. Talán egy könnycsepp hullott 
rá. Vájjon ki sírhatta oda... Ki tudja ?

Milyen könyörtelen is ez a Szeptember lovag. 
Nem irgalmaz senkinek, a legszebb reményeket, 
a legszebb álmokat szakítja ketté. Keresztülvágtat 
a vergődő, gyönge sziveken, letapos durva lábai­
val mindent, ami csak az útjába kerül...

Lábai nyomán felsírnak az aláhullott gyönge 
virágszirmok, a színehagyott, elsárgult falevelek... 
Azután a síró őszi szél, a mindenség fagyos 
lehelete szépen megcsókolja őket, mint ahogyan 
a szerető édesanya szokta gyermekeit.

Es jön az elmúlás, a csöndes, szomorú haló­
dás ... Úgy szeretem ezt nézni... Ezt a szomorú 
képet... A szeptembert, az álmos hervadást.

Szeretem a szitáló, szálló őszi ködöt, a méla, 
szomorú őszi alkonyatot. ..

Szeretem a halódó, bánatos őszi virágokat, 
mikor már hullik a szirmuk, mert ők eszembe 
juttatják a hervadva is vágyódó nőket,

... És szeretem Szeptember lovagot. Levita.

Széjjelmentek a behívók

az egész országban. A kicsi papirjegyet meg­
kapták sok százan, sok ezren. Október elseje 
közeleg. Az országot átreformáló október elseje 
maholnap halkan betoppan. Letevődik a sok civil­
ruha, megváltozik a spíszbürger civil-arc, angyal­
bőrbe, uniformisba bújik sok elszorult kebel, sok 
életenergia. Három esztendeig, egy évig szolgál­
ják a magyar királyt, kire hogy szabta rá a tér- 
minust a Sors. ♦

Ma még az ekeszarvát fogja odahaza az izmos 
legény, ma még a cséplőgép berregése szőtte, 
halavány melódiákat hallgatja elmélázva, ma még 
a fatornyos, pipacsövezte falu a hazája; holnap,

i i i
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ha betoppan a hatalmas, a parancsoló október 1, 
egy szekér fog elindulni a csendes faluból. A 
szekérben ülők hangosan énekelnek a faluról, a 
végtelen rónákról, az otthonhagyott búsuló sze­
retőről. És a kocsi beér a városba, beér a kaszárnya 
elé... Elhalkul az ének, elmúlik a csapongó jó­
kedv, meghal a falu . .. Elszorul a szerető szív. 
Angyalbőrbe bújik az izmos legény. Valahol 
messze a faluban más karján sétál, másnak 
esküszik örök szerelmet az eddig féltve őrzött, 
könnyező szerető... *

Asápadtarcú latájner, ki óraszámra görnyedt 
az asztal fölött, ki félve ette meg uzsonnáját az 
íróasztal fiókjából, ki havi harminc forintokért 
napszámra vetette papírra kuszáit, görbe sorait, 
kinek egyedüli muzsikája az írógép ritmikus kat­
togása volt, szinte bevonul. Búcsút vesz egy esz­
tendőre a megszokott irodától, a meghitt, kedves 
környezettől, az íróasztaltól, az írógéptől. Leveti 
a szürke cibilruhát és október 1-jén fényes, csil­
logó egyenruhában jelenti alázatosan bevonulását. 
Egy darab múltat vet le a szürke civilruhával, 
egy darab megszokott múltnak mond búcsút, 
istenhozzádot egy hosszú esztendőre. Megszűnik 
a városi, az aszfaltélet és egy kis falu vonul be 
fogékony leikébe. Az aszfaltot felváltja a poros 
országút, a zsúrlányokat az öreg markotányosnő, 
kinek angolbajusza nagyapái félő emlékét idézi 
föl állandóan emlékezetében. Az üresen locsogó 
zsúrfiúból «legény», katona lesz...

*
És ugyanakkor, amikor sok ezeren csillogó 

egyenruhába bújnak, a fáradt, kiszolgált katonák 
leteszik a mundért, megtelik a kiürült 'falu, új 
energiák váltják fel a bevonultak helyét a duru­
zsoló kályhájú meleg irodákban ... Élűiről kez­
dődik az élet és a csillogó, ragyogó katonáskodás 
a ködbe vész, csak mint egy darab múlt él a 
képzelet emlékeiben ... Stigma.

Kinevezés. A pénzügy miniszter Kaluzsa 
József fémkohó-mérnököt ideiglenes minőségű 
segélydíjas m.kir. bányagyakornokká nevezte ki a 
selmeczbányai m.k. bányaigazgatóság kerületébe.

Új plébános. A hosszú idő óta húzódó 
somi plébánia-ügy végre befejezést nyert. Mint­
hogy Kisszeben szab. kir. város, mint kegyúr, 
négyhónapi prezentálási jogával nem élt, Répássy 
György káptalani helynök llykovics Hilár fulyáni 
lelkészt, aki éveken át mint képzőintézeti tanár ki­
válóan működött Eperjesen, plébánossá kinevezte. 
A választással mindenesetre meg lesz elégedve 
maga a kegyúr város is.

Papszentelés. Az eperjesi gör. szertartású 
kath. egyházmegye végzett növendékpapjai közül 
a következőket szenteli fel áldozópapokká Pap 
Antal munkácsi püspök: Ariim Lajost, Balázs 
Mihályt, Buganics Pétert, Gerbery Elemért, Ivancsó 
Istvánt, Kendrovszky Alajost, Ladomérszky Árpá­
dot, Petrassovics Miront és Vojtovics Istvánt. 
A szentelés szept. 21-ikén Ungváron történik.

Szemgyógyintézet van Miskolczon.

Esküvők. Szept. 16-ikán d. e. 11 órakor 
vezette oltárhoz az eperjesi róm. kath. nagy­
templomban Lupkovics István m. kir. honvéd- 
tűzérszázados Körtvélyessy Arankát, Körtvélyessy 
Béla és neje Stépán Irén leányát.

Szántói ifj. Izsó Sándor palonczai ev. lelkész 
szept. 30-ikán esküszik örök hűséget Késmárszky 
Martának a helybeli ev. templomban. (Minden 
külön értesítés helyetti)

Zsedényi Géza alsótaróczi g. kath. el. isk. tanító 
e hó 8-ikán házasságot kötött szomszéd kartárs­
nőjével, Melkovits Valéria felsőtaróczi tanítónővel.

Eljegyzés. Dr. Mankovich Rezső, Bártfa 
sz. kir. város tiszti főorvosa eljegyezte Bornemisza 
Gabriella alapítványi hölgyet, Bornemisza Ádám 
nyug, főispán s neje sz. Matavovszky Ervin 
leányát.

Orvosi körből. Dt.Gallotsik Sándor városi 
alorvos 6 heti tartózkodásra Budapestre utazott 
hogy az orvosi tudománynak az ő szakkörébe 
vágó újabb vívmányait tanulmányozza.

Új tanítónő. A nagysárosi áll. elemi nép­
iskolához, a nemrégiben megüresedett tanítónői 
állásra kinevezték Mikó Mária oki. tanítónőt, a 
helybeli áll. tanítónőképző-intézet tavaly végzett 
jeles növendékét. Az új tanítónő állását már el 
is foglalta.

Alakuló-gyűlés. A József Kir. Herceg 
Szanatórium Egyesület eperjesi osztálya szept. 
21-ikén, vasárnap d. e. fél 12 órakor tartja ala­
kuló körülését a vármegyeháza nagytermében. 
Lukács György v. b. t. t már tegnap este meg­
érkezett s a közgyűlés után */ s 12-kor a dispen- 
saire Fő-utca 88. szám alatti helységeit fogja 
megtekinteni.

Halálozások. E napokban halt meg 
Budapesten egy régi sárosmegyei földbérlő és 
birtokos, Horovitz Jakab. 80 évet élt. Több mint 
45 évig gazdálkodott Sárosmegyében, agilis, 
humoros embernek ismerték. Közmegbecsülésnek 
örvendett az egész megyében. Az elhúnytban 
dr. Horovitz Artúr debreczeni kir. tvszéki orvos, 
Horovitz Gyula kisszebeni segédjegyző és Ho­
rovitz Elek, a «Generáli» bpesti tisztviselője édes­
atyjukat, dr. Horovitz Simon jogt., kir. tanácsos 
fivérét gyászolja.

Özv. Jancsus Andrásné szept. 16-ikán meg­
halt Eperjesen. 86 évet élt. Temetése 18-ikán 
d. u. 4*/ 3 órakor ment végbe a róm. kath. egyház 
szertartása szerint.

Kvasz András repülése. Kvasz András, 
a jeles magyar pilóta, aki a múlt napokban Váczott, 
Losonczon és Balassagyarmaton mutatott be 
bravúros repülést, szeptember 28-ikán Eperjesen 
a katonai gyakorlótéren száll fel. Jegyek elő- 
jegyezhetők Dahlström Károly üzletében. Páholy­
jegy 20 kor., ülőhelyek 2, 3, 4 kor., állóhely 1 kor, 
illetve 60 fillér; mozgó-jegy 5 kor.

Könyv-és zeneműujdonságokMolnár 
Jenőnél raktáron vannak.

Egyházkerületi közgyűlés. A tiszai ág. 
h. ev. egyházkerület szeptember 17—18. napján 
Miskolczon tartotta ezévi közgyűlését Geduly 
Henrik püspök és Szentiványi Árpád egyház­
kerületi felügyelő elnöklete alatt. Szept. 15—16. 
napjain bizottsági ülések voltak. A közgyűlésen 
Sárosvármegyéből résztvettek : Korbély Géza 
sárosi főesperes és Szent-Ivány József egyház­
megyei felügyelő, Tahy József kollégiumi felügyelő, 
Újházy László budaméri egyházfelügyelő, Altmann 
Gusztáv kisszebeni, Francz Vilmos bártfai. Martin­
csek Márton kisszebeni, Nudzik György kapi- 
németfalvi lelkész, továbbá Draskóczy Lajos koll. 
igazgató, Mayer Endre theol. akad, dékán, dr. 
Mikler Károly jogkari dékán, Gömöry János 
főgimn. igazgató, Gerhard Béla tanítóképző-intézeti 
igazgató, dr. Szlávik Mátyás, a Theol. Otthon 
felügyelője, dr. Flórián Károly koll. pénztáros és 
Frenyó Lajos főgimn. vallástanár. A közgyűlés 
foglalkozott a Kollégium évi jelentésével és öröm­
mel győződött meg arról, hogy ez ősi főiskola, 
régi tradícióihoz híven, eredményesen működik 
a jelenben is. Kihirdette a közgyűlés a Kollégium 
új szervezeti szabályzatát és nagy lelkesedéssel újból 
megválasztotta az igazgató-választmány elnökeiül 
Korbély Géza főesperest és Tahy József alispánt. 
Az egyházkerületi elnökségnek indítványára a 
közgyűlés dr. Schmidt Gyulát — ki 26 éven át 
fáradhatatlan ügybuzgalomma! intézte a Kollé­
gium ügyeit, mint koll. felügyelő — egyhangú lel­
kesedéssel örökös tiszteletbeli felügyelőnek válasz­
totta meg. Egyúttal megválasztotta az ig. vál.-ba 
a maga részéről kiküldendő 12 rendes és 3 pót­
tagot. És pedig rendes tagok lettek: Czékus 
László, Francz Vilmos (új), Hajdú János, Ma- 
therny Lajos, Szlabey Mátyás, Terray Gyula 
lelkészek és dr. Brósz László, Kubinyi Géza,
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dr. Meskó László (új), Münnich Kálmán, Rad- 
vány István, Tirscher István (új) világiak, pót­
tagok pedig: Szontagh Sándor és Halmi Aladár 
lelkészek és Lichtenstein László egyházfelügyelő. 
A zsinattartás kérdésével kapcsolatban megálla­
pította a közgyűlés, hogy a sárosi egyházmegye 
zsinati képviselőiül Korbély Gézát és dr. Flórián 
Károlyt, a theol. akadémia Draskóczy Lajost, a 
jogakadémia dr. Mikler Károlyt, a kerületbeli 
6 főgimnázium és tanítóképezde pedig Fischer 
Miklóst és Gömöry Jánost választotta meg. Az 
egyházkerület állást foglalt a theologiák tervezett 
egyesítésével szemben és kivánta az eperjesi 
theologiai és jogi akadémiák további fejlesztését. 
Foglalkozott a közgyűlés a rási és benyéki ev. 
híveknek azzal a kérelmével, hogy a budaméri 
anyaegyháztól elcsatoltassanak és a jövőben 
ismét a kassai II. egyházhoz tartozzanak. A 
közgyűlés hosszú vita után 24 szavazattal 20 elle­
nében az elcsatolás mellett határozott.

Szemgyógyintézet van Eperjesen, Fő­
utca 130. szám alatt!

Köszönetnyilvánítás. Az eperjesi áll. 
tanítónoképző-intézet 55 növendéke a tanári 
testület vezetésével szépen sikerült kirándulást 
tett szept. 7-ikén a branyiszkó; honvédemlékhez 
és a hágón át Szepesváraljára. A kirándulás elő­
készítésében szives segítséget nyújtott a Kárpát­
egyesület eperjesi osztálya, s ezért e minden 
szépért lelkesülő derék egyesület vezetőségének 
e helyen is hálás köszönetét tolmácsolja az inté­
zet igazgatósága.

Klasszikus és magyar zenét kitűnő 
módszerrel tanít Putschalkó Marianna 
zongoratanítónő. Lakása Eperjes, Fő­
utca 37. szám.

Az ev. theol. akad, testület szept. 13-ikán 
tartotta első alakuló rendes közgyűlését, melynek 
tárgysorozata a tisztviselők megválasztása volt. 
Elnök lett Farkas Győző III. é. theol., jegyző, 
Kiss István III. é. th., pénztáros Markusovszky 
Endre IV. é. th., könyvtárosok Szelezsán János 
és Hönsch Ede III. é. theológusok, laptáros 
Szuchovszky Gyula II. é. th., becsületbírósági 
elnök Hajdú Gyula III. é. th., becsületbírósági 
jegyző Dzurik Gyula III. é. th.

Adományok a vakoknak. Városunkból 
a héten érkezett a legnagyobb pénzbeli adomány 
a Vakok Eperjesi Intézetébe. Hitiek László, a 
nagysárosi műmalom nyugalmazott vezérigaz­
gatója és neje 100 koronát juttattak sorssújtott 
embertársaink nyomorának enyhítésére, a vakok 
nevelése és tanítása céljaira. Wéber Emilia Eper­
jesről ugyanezen célra 5 korona adományt kül­
dött. Az igazgatóság az adományozóknak köszö­
netét fejezi ki.

Szabászat! és varrótanfolyamra fel­
vétetnek növendékek október 1-jétől Floegel 
Antalné jóhírű varrodájában, Eperjes, Fő-utca 
92. szám alatt.

Egy foghúzás körül. Képtelenebbnél 
képtelenebb hírek járják be a várost, sőt a fő­
városi sajtót is, amelyek városunk egy jónevű 
fogorvosát lelkiismeretlenséggel gyanúsítják meg. 
Az eperjesi orvosi-kar reputációja érdekében 
szívesen közöljük dr. Gallotsik Sándor városi 
alorvos halottkémi bizonylatát: «Ezennel hite­
lesen bizonyítom, hogy a szept. 9-ikén elhunyt 
özv. Fűzy Béláné, több kezelőorvosának kór­
isméje szerint cukros húgyár folytán halt meg, 
az általam megejtett halottkémlés a halál okául 
egy külsérelmi beavatkozást (fog extractio) kizár, 
ellenben saját vizsgálatom és a családtagok leg­
alaposabb kihallgatása után a halál okául ki­
merülést, mint a fennállott diabetes és szervi 
szívbaj folyományakép állapítottam meg. Eperjes, 
1913. szept. 16. Dr. Gallotsik Sándor, városi 
alorvos, halott kém.»

Molnár Jenő kölcsönkönyvtárába na­
ponta érkeznek újdonságok.

Egy sárosi tragikus vége. A buffalói 
Erié County Hospital kórház ingyen-beteg osz­
tályán örökre lezárult két szomorú szem. Be­
fejeződött egy viszontagságokkal teli könnyelmű 
élet, amely talán jobb sorsra lett volna hivatva. 
Meghalt Pillér Béla, akit könnyelmű élete raga­
dott el a hazai földről a messze tengerentúli 
idegenbe. A clevelandi Szabadság című lapban 
olvastuk a sárosi gavallér megrendítő sorsát. 
Pillér Béla jogvégzett ember volt s itthon Eper­
jesen sokáig mint rendőrfogalmazó működött. 
Az ital és kártya azonban valósággal szenvedéllyé 
fajultak nála. Barátai és rokonai támogatásával 
végre Amerikába ment. Amerikában Biró Mihály 
volt buffalói kath. lelkész bejuttatta egy ottani 
kath. szemináriumba és úgy látszott, hogy már 
teljesen jó útra tért a megtévedt fiatalember. 
Egy alkalommal azonban ismét elővette régi 
szenvedélye s egy korcsmában nagy botrányokat 
rendezett, ami miatt aztán a szemináriumot el 
is kellett neki hagynia. És ettől kezdve mind­
jobban züllött lefelé. Sorvasztó betegség támadta 
meg, napról-napra betegebb lett, egy napon 
aztán szépen, csöndesen elnémult. És üres lett 
a kórházi ágy, amelyen néhány nappal azelőtt 
még egy sárosi magyar gavallér küzdött az 
életet megölő kínos kórral.

Az elismert legjobb gyártmányú

CIPŐ, KALAP
és fehérnemű :: kizárólag

GOLDBERGER
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cipökirálynál !
Jótállás minden egyes cipőért!

A Sárosvármegyei Pártfogó-Egyesü­
let szept. 14-ikén tartotta harmadik évi köz­
gyűlését a törvényszék elsőemeleti tanácstermé­
ben. Az egyesület múlt évi működéséről dr. Baán 
Achilles számolt be. A titkári jelentést egész ter­
jedelmében közöljük. «Mélyen tisztelt közgyűlési 
A gyermekvédelmi és patronázs-mozgalom Sáros­
vármegyében az 1910. évben vette kezdetét. 
1910. május 4-ikén alakult meg egyesületünk, 
amely eleinte bár szerény keretek között, azon­
ban mindenkor hivatásának magaslatán teljesí­
tette kötelességét. Ezen szervezetében immár 
3 éven keresztül működik s a gyermekvédelmi 
és patronázstevékenységet Sárosmegye egész 
területén bevezette. Az első évek a szervezkedés 
és megerősödés munkájában merültek ki főleg 
és ha az elmúlt 1912. év működését illetőleg a 
tulajdonképeni patronázstevékenységnek valami 
feltűnő eredményével nem is állhatunk elő, öröm­
mel jelenthetjük, hogy a minden oldalról hálásan 
tapasztalt jóindulatú támogatás már eddig is 
értékes eredmények elérését tette lehetővé, a 
jövő munkájának sikere iránt pedig jogosan még 
fokozottabb reményeket nyújthat. Égyesületünk 
tevékenységét tulajdonképen két csoportba lehet 
osztani: az első tevékenységi csoportba az álta­
lános jogvédelem, illetve a fiatalkorú bűntettesek 
felett ítélkező bíróságoknak való segédkezés tar­
tozik. Ezen tevékenységi körben különösen nagy 
feladat vár reánk az 1912. esztendőben, mert 
amint azt az 1911. évi jelentésünkben is részle­
tesen kifejtettük s a jövő munkáját illetőleg 
mint legközelebbi célt tűztük ki, a vidéki működő 
tagoknak gyűjtése vált elsősorban is főleg szük­
ségessé. Ha egy szóval akarnók jellemezni az 
1912. évi működésünket, azt mondhatnék, hogy 
ez az esztendő az agitáció éve volt. Örömmel

jelenthetjük, hogy ezen munkánk nem volt meddő 
s hogy egyedül az 1912. évben működő tagjaink­
nak számát 366 működő taggal sikerült gyara­
pítani. Hálás elismeréssel kell adóznunk Bernolák 
Nándor táblabíró úr őngának, aki az 1912. év 
folyamán rendezett s egyesületünk célját ismer­
tető matinén valósággal apostoli munkát teljesített. 
Valamint nagy elismeréssel kell lennünk e tekin­
tetben vármegyénk tanfelügyelője, Szabó Elemér 
úr őngával szemben is, aki átértve hozzáintézett 
kérelmünk súlyát és a nemes célt, amelyet egye­
sületünk szolgál, készséggel állott egyesületünk 
rendelkezésére és a megyében megtartott tanító­
kerületi gyűlések mindegyikének tárgysorozatába 
egyesületünk ismertetését felvette. Négy ilyen 
kerületi gyűlésen egyesületünk titkára személye­
sen ismertette az egyesület rendeltetését, a többi 
kerületi gyűlésen pedig egyesületünk kültagjai 
teljesítettek igazán nemes és eredményes szol­
gálatot, úgy, hogy ma immár nincs a vármegyének 
egyetlenegy községe sem, ahol a fiatalkorú bűnöző 
érdekében legalább a környezettanulmányt illető­
leg felvilágosítást ne kaphassunk. Egyesületünk­
nek az 1912. év végével különben 2 alapító, 42 
működő, 96 rendes és 41 pártoló-tagja volt. A 
második tevékenységi csoportot a züllöttek és 
erkölcsi romlás veszélyének kitett fiatalkorúaknak 
nyújtandó pártfogás képezte. A jelen 1913. évet 
illetőleg már nagy munka és nagy feladat előtt 
állott és áll különösen egyesületünk. A legújabb 
1913. évi VII. törvénycikk rendelkezései, továbbá 
egy patronázs munkaközvetítőnek Eperjesen való 
létesítése egészen új tért nyit egyesületünk műkö­
désének és remélni merjük, hogy a javítóinté­
zetek csekély száma folytán elhelyezést nyerni 
nem tudó fiatalkorúakat e téren fogjuk tudni a 
társadalomnak megmenthetni. Mert kétségtelen, 
hogy a patronázsegyesületek munkája mindaddig 
nem lesz tökéletes, amíg a züllésnek induló 
fiatalkorú környezetéből kiragadva azonnal nem 
nyer megfelelő elhelyezést. Ha elfogadjuk a 
francia szociológusok ama helyesnek mutatkozó 
tételét, hogy a normális gyermek se nem jó, 
se nem rossz, hanem egy olyan könnyen befolyá­
solható lény, akit az erkölcstelen környezet és 
példa visznek a rosszra, de akit megfelelő neve­
lés jó útra is téríthet, úgy kétségtelen, hogy az 
a gyermek, kinek nevelését szülei elhanyagolják, 
ki úgy nő fel, mint egy vad csemete, ki midőn 
öntudatra kezd ébredni, csak perpatvart, civódást 
vagy — s ez a parkettás szobák családjainak 
sajátossága — a szülök békétlenségét, elégedet­
lenségét, az anya idegességét, türelmetlenségét 
észleli s komor, mogorva arcokat lát maga 
körül, mondom, az ily gyermek leikébe bele­
rögződnek ezek a képek s midőn nincs ki bele­
nevelje a kezdet kezdetén az olyanannyira szük­
séges valláserkölcsi eszméket, előbb-utóbb áldoza­
tává lesz szüleinek s igen sok esetben elzüllik; 
némelykor csak boldogtalansággal telt életnek 
vág neki, de nem ritkán az erkölcsi tönk szélére 
jut s majd csak proletárrá, majd környezetének 
megrontójává, sőt elég gyakran bűntettessé válik. 
De mit szóljunk azokról, akik kezdettől fogva 
családonkívüli életet élnek, akik felé az anyai 
vagy atyai szeretet melege sohasem sugárzott? 
Mit szóljunk azokról a gyermekekről, akik házas­
ságon kívül születtek, kik a különváltan élő 
szülők egyikének környezetében többnyire szin­
tén a kívánatos nevelés hiányában növekszenek 
fel vagy azokról, kik zsenge éveikben az apa 
vagy az anya házasságon kívüli erkölcstelen­
ségeiről kénytelenek tudomást venni. Az ily 
gyermek, még ha volna is benne a jó iránt 
való hajlandóságnak szikrája, feltétlenül mind 
mélyebbre és mélyebbre sülyed s előbb-utóbb 
teljesen elzüllik. Soha egy szerető szót nem hall, 
csak durvaságban van része s mintegy fizikai 
kényszer alatt áll, midőn első büntetendő cselek­
ményét elköveti. A megelőzés lenne tehát igazán 
a patronázs igazi nemzetmentő munkája. De hát 
hol helyezzük el az erkölcsi züllés veszélyének 
kitett ezen fiatalkorúakat, amidőn a már teljesen 
elzüllött és a bűn útján már egész pályát be­
futott bűnös fiatalkorúakat sem tudjuk elhelyezni? 
S ebben a mi szerfölötti szegénységünkben nem 
tehetünk mást, mint hogy újra és újra megint csak 
a társadalomhoz fordulunk könyörgő szavunkkal, 
kérve áldozatkészségét és szives támogatását, mert 
nem lenne-e valósággal gyávaság lemondással 
egyszerűen csak megsiratni az ily erkölcsileg 
romlásnak indult vagy veszendőbe ment gyer­
meket. Itt nemcsak a patronázs-egyesületek segít­
hetnek, de sokat — talán a legtöbbet — tehet 
a jó szó. Igaz, hogy sok türelem, önfeláldozás 
és lelkesedés kell az ily munkához, ámde ez ne
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tántorítson el senkit, mert ha száz kozú csa 
egyet is sikerül a JÓ útra teríteni, nemcsak 
Istennek tetsző magasztos és emberies cseleke­
detet teljesíte tünk, hanem szociahs szempon tbó 
is használtunk a megmentettnek, magunknak 
ső- az eeész emberiségnek. Tehat nagy munka 
álf előttünk is, nagy tér áll rendelkezésünkre, 
sokirányú kérdés vár tőlünk megoldást és ezen 
kérdéseknek megoldásában, tevékenységének ki­
fejtésében igen nagy szükségünk van tagjai 
odaadó, lelkes munkájára Abban a reménybe , 
hogy továbbra is számíthatunk egyesületünk 
tagjainak fokozott tevékenységére, köszönetét 
mondunk úgy nekik, mint mindazoknak, akik 
egyesületünk munkásságában resztvettek külö­
nösen pedig az egyházak, vármegye varos, királyt 
törvényszék, ügyészség, járásbíróságok tanfe - 
ügyelőség, rendőrség és tanítóegyesületek vezető­
ségének s velük együtt működő tagjainak, vala­
mint mindazon hivatalos és társadalmi tényezők­
nek, kik a patronázs üdvös es nagyhoiderejű 
munkájában minket támogatni szívesek voltak.

A M. Kárpátegyesület eperjesi osz­
tálya szept. 14-ikén, ezidén immár másodszor 
rándult ki a Hernád áttöréséhez, ez alkalommal 
pedig igen kedvező időjárás mellett. A 35 tagból 
(köztük 12 hölgy) álló társaság Govrik Sándor 
vezetése mellett reggel 6 ó. 30 p.-kor Eperjestől 
elindulva, 10 órakor Edösfalván kiszállt a vonat­
ból. Az állomástól Tamásfalván át egy óra alatt 
elérte a «szép kilátást», ahonnan kis kerülővel 
leereszkedett a völgybe, ahol este »/jóóráig időzött. 
Este Va7 órakor Iglón a vasúti állomásnál volt 
már a társaság, de a rendkívül rossz összeköttetés 
miatt még csak éjfélkor érkezett meg Eperjesre.

Iskolahegedíík teljes felszereléssel, gram- 
mophonok gyári áron, egyéb hangszerek nagy 
választékban olcsón kaphatók TJteiss Árminnál, 
Eperjes, Fő-utca 36.

A Tarcza-parti sétánynak az eszméjét 
városunk közönsége igen szívesen fogadta s a 
M. Kárpátegyesület eperjesi osztálya, amely ezen 
üdvös eszmének a megvalósítását céljául kitűzte, 
sok hívet szerzett magának ezáltal. Az ezen 
irányú munkálkodás- és törekvésnek első ered­
ménye az a pad, amelyet az osztály nehány 
év alatt a Tarcza partjának legszebb helyein 
elhelyezett. A faültetés ez őszre van tervbe véve, 
sajnos azonban, hogy a rendkívül esős nyár s 
ennek folytán a nagy vízállás a partot sok helyen 
nagyon megrongálta, úgy, hogy e helyeken nem­
csak a faültetés lehetetlen, hanem a forgalom 
egyáltalában veszélyeztetve van. így pl. a Párkányi­
féle kerttől fölfelé, körülbelül 400 méternyi hossz­
ban a part rövid időn belül össze fog omlani s a 
szekérútnak egy jó részét magával fogja ragadni. 
E helyeken a kocsiközlekedés máris veszedelmes. 
Ezekre való tekintettel a Tarcza partjának a 
rendezése nagyon szükséges, ez a rendezés nem­
csak az érdekeit tulajdonosoknak, hanem a város­
nak is igen fontos érdeke. Ebben a dologban 
sürgősen kell cselekedni, különben nagy kár 
származik belőle úgy a városra, mint a tulaj­
donosokra nézve E helyen említjük egyúttal az 
Andor-pallót is, amelynek megújítása szintén 
nagyon szükséges ; hadd épüljön föl újra ez a palló 
mielőbb, de állandóbb és biztosabb formában.

A n. é. közönség szives figyelmébe! 
Sikerült a világ egyik leghíresebb gyártmányú 
u. n. iTip-Top*  fiú-, leány- és gyermekcipőket 
a helybeli piac részére megszereznem, melyek 
páratlanok úgy forma, mint tartósság tekinteté­
ben. — Minden egyes cipőért írásbeli jótállás! 
— Ezen megközelíthetetlen jóságú ^Tip-Topy 
cipők ugyanoly álban árúsíttatnak, mint a többi 
más gyártmányúak, és kizárólag Goldberger Henrik 
cipőkirálynál kaphatók Eperjesen.

Részeg volt és leesett az állványról. 
Szept. 14-ikén Vanyus István munkanélküli szabó­
segéd felmászott a pénzügyi palota előtt lévő 
építési állványokra. Vanyus a szesztől meglehe­
tősen el volt ázva, így tör’ént aztán, hogy részeg 
fővel lezuhant az egyik állványról s lábát el­
törte. Most aztán a helybeli kórházban piheni 
ki mámorát.

A legjobb és a legolcsóbb a

l*

ZILTA
BÓRésDUS 
LITHION 
FORRÁSI KIVÁIÁ*®/!  
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1-literes palack 20 fillér. I ~ 25 palacknál 
i/2 „ „ 16 „ j házhoz szállítva.

Megrendelhető a Szultán-forrásvállalatnál: 
Eperjes, Fő-utca 71. sz.

Steckenpferd 
liliomtejszappan

Bergmann & Co. Tetschen a/E. gyárából 
elérhetetlen hatású szeplök eltávolítására és nél­
külözhetetlen szer arc- és bőrápolásra, mit szám­
talan elismerölevéllel bizonyíthatunk. Gyógytarak- 
ban, drogériákban, illatszer- és fodrászüzletekben 
80 fillérért kapható. Szintúgy páratlan hatású női 
kézápolásra a Bergmann <Manera»-liliomkremje, 
mely tubusokban 70 fillérért mindenütt kapható.
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1913. szeptember 21. 1913 szepfe:"

Fejbeverték egy doronggal. Baldovics 
István tótsóvári napszámost szeptember 14-ikén 
Komlóskeresztesen a bírónak a fia és egy Drabik 
nevű napszámos alaposan fejbeverték. Több 
súlyos csapást mértek még a karjára, úgy, hogy 
mentőkocsin kellett beszállítani a helybeli kór­
házba. A sérülése igen súlyos, mert jobblába 
el van törve. A tetteseket feljelentették a kir. 
ügyészségnek.

«Olympia»-fényjátékház szkecs-szinpad- 
dal Rózsa-utca 4. szám. Megnyílik ez év őszén!

Gyümölcstolvajok. Bulyovszky György 
alsósebesi korcsmáros kertjéből még a múlt hó 
végén ellopott egy csomó körtét Kardthelyi 
János két társával. A korcsmáros észrevette a 
garázdálkodókat és el akarta őket távolítani. 
De vesztére, mert azok kőzáporral feleltek az 
intő-szavakra, azután meg a kerítését teljesen 
összerongálták. A tettesek a kir. járásbíróságnak 
fel lettek jelentve.

Betörök garázdálkodása. Szept. 8-ikán 
este Csallós Mihály alsósebesi lakos lakásába 
betörtek és onnan 50 kor. készpénzt, továbbá 
160 koronáról szóló takarékpénztári könyvecskét 
elloptak. Szept. 12-ikén éjjel pedig Neumann 
Józsefné üzletében követtek el hasonló betörést, 
ahonnan 100 kor. készpénzt loptak el. A csend­
őrség kinyomozta, hogy a betörést egy Goldun 
András nevű széplaki születésű napszámos kö­
vette el. Miután bűnét beismerte, átadták a kir. 
ügyészségnek.

Ingyen mozi a kassai-úti Széchenyi-szálloda 
kerthelyiségében.

Új igazságügyi törvényjavaslatok. Az 
igazságügyminisztériumban több új törvényjavas­
lattal készülnek el az őszre. Az országgyűlési 
képviselőválasztások feletti bíráskodásról szóló 
új törvény tervezete most van átdolgozás alatt, 
hasonlóképen a polgári törvénykönyv és a sajtó­
törvény revíziója. Az új büntetőtörvénykönyv 
tervezetéből az általános rész közkézre kerül és 
véleményadás végett több szakférfiúnak meg­
küldik; a különös rész öt szakférfiú közt meg­
osztva az ősszel kerül részletes kidolgozás alá. 
A büntetőperrendtartás revíziójával megbízott 
egyik szakember tervezetet készített az esküdt­
bíróság előtti eljárásra és a semmiségi panaszra 
vonatkozó rendelkezések módosításáról. Elkészült 
az igazságügyi szervezeti törvénykönyv tervezete 
is és legközelebb szétküldik bírálat végett. El­
készült az új polgári perrendtartással kapcsolatban 
az újabb bélyegtörvénynek, az iparhatóságokról 
szóló törvénynek, valamint negyvenkét ügyviteli 
és hasonló természetű utasításnak a tervezete is. 
A hiteljogi törvényhozás terén egyelőre a részvény­
jogi kérdéseknek, valamint a biztosítási vállalatokra 
vonatkozó törvényes rendelkezéseknek reformja 
és a csődönkívüli megtámadásnak újabb szabá­
lyozása van küszöbön. Az új magyar váltótör­
vény javaslata már legközelebb a törvényhozás 
elé is kerül. Elkészül az egységes bírói és ügyvédi 
vizsgáról szóló törvényjavaslat, valamint a köz­
veszélyes «hivatásszerű bűntettekről» szóló tör­
vényjavaslat is.

A «Budapest» napilap fejlődése. A 
magyar független érzelmű polgárság legkedvesebb 
fővárosi újságja, a Budapest, ismét nagy lépést 
tett előre a haladás és fejlődés útján. Felelős 
szerkesztőül megnyerte Fabinyi-Füzesséry István 
dr. fővárosi hírlapírót, aki új, friss eréllyel lát 
hozzá az immár harminchétesztendős politikai 
napilapnak az eddiginél is fokozottabb mértékű 
tökéletesítéséhez. A Budapest kiadóhivatala szíve­
sen küld mutatványszámot mindenkinek, aki 
ezért hozzáfordul. Mi a legjobb lelkiismerettel 
ajánljuk olvasóinknak a Budapest előfizetését, 
mert ebben a fővárosi lapban mindent meg­
találnak, ami a magyar intelligens embert egyálta­
lán érdekelheti. Emellett a Budapest több értékes 
mellékletet, minden újévkor pedig szép ajándékot 
ad olvasóinak. Előfizethető Kósch Árpád könyv­
nyomdájának papirüzletében, Eperjesen.

Footballm
21-iken de’u.tár 
met kőzes •
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bajnoki football- 
a Sátoraljaújhelyi

Harcsár György 
haza akarta hívni

Footballmérkőzés. Vasárnap, szeptember 
21-ikén délután 1 órakor 
mérkőzés lesz az ETVE és 
VSC csapatai közt.

A duhajkodás vége, 
jánoskai lakos szept. 12-ikén
Tkacs Jánost a korcsmából. Ebből aztán hangos 
szóváltás, majd duhajkodás keletkezett. Közben 
Rapirák István és Szín József ottani lakosok is 
beleavatkoztak a dologba és Harcsár Györgyöt 
úgy elverték, hogy húsz napig nyomta utána 
az ágyat. A verekedőket feljelentették a kir. 
járásbíróságnak.

JÓ éjszakát szerezhet magának mindenki, 
ha a hálószobáit a «Löcherer Ctmexin»-nel fer­
tőtleníti. A fővárosban történt próbák beigazol­
ták, hogy a «Löcherer Cimexin» nemcsak a 
poloskát és annak petéit pusztítja el rögtön, de 
megszabadít a ruszli, sváb- és hangyáktól is; a 
molykártól pedig a szőrmeruhákat teljesen meg­
óvja. Beszerezhető: Pálesch Á. drogériájában, 
Eperjesen és a készítőnél, Löcherer Gyula gyógy­
szerésznél, Bártfán.

A szőlőlevél, mint gyógyszer. A szőlő­
nek nemcsak gyümölcse, de a levelei és vesszője, 
a venyige is használhatók gyógyszerül. A gasztri- 
kus bajokban, vértolulásokban szenvedő ember­
nél a szőlő gyümölcsének élvezete valóságos 
csodát művel és többetérő, jobb, és pedig olcsóbb 
minden patikaszernél; a szőlőszem megtört magvai 
a dizentéria és vérhányás ellen felülmúlhatatlan 
kitűnő szerül szolgálnak; az árnyékban szárított 
és porrátört szőlőlevelek pedig makacs vérzések­
nél bizonyultak kitűnő gyógy- és ellenszernek. 
\ égre a fiatal zsenge szőlővesszőből kisajtolt 
nedv jó gyógyszer a szemgyuladás ellen.

Betörés Lemesen. A keddre virradó 
éjszaka ismeretlen tettesek betörtek Welcz Her- 
mann lemesi kereskedő üzletébe és körülbelül 
600 kor. értékű árút és 600 kor. készpénzt vittek el. 
A tettesek úgy hatoltak be az üzletbe, hogy az 
ablakon lévő vasrácsozatot előbb kifeszegették. 
A csendőrség minden irányban erélyesen nyomoz, 
de mindezideig nem sikerült eredményié jutni.

Frissen csapolt kőbányai sör a
< Széchenyi»-szálloda éttermében.

Korcsmái verekedők. Meglehetősen be­
pálinkázva találkoztak szept. 13-ikán Szinye- 
lipóczon a korcsmában Pavel András és Kovaly 
Ferenc Egyideig csak békésen sörözgettek, míg­
nem aztán Pavel András Kovalynak minden ok 
nélkül a fejéhez vágott egy söröspalackot. Kovaly 
a súlyos ütés hatása alatt elszédült. Azonban 
csakhamar magához tért és bicskával rontott 
Pavelnek s azt a jobbvállán súlyosan megsértette. 
Pavel most súlyos sérülésével a helybeli kórházban 
fekszik. A nyomozási iratokat áttették a bertóti 
csendőrséghez.

A legkritikusabb időpont a csecsemő 
etében az elválasztás. Ha az anya ez időpont­
on nem ismeri ki magát, a gyermek egész 

eieten át megszenvedi azt. Vésse ezért mindenki 
em.ekezetébe, hogy gyermekét az elválasztás 
pi llanatától kezdve csakis a világhírű Phosphatine 

aneres-el szabad táplálni, mert ettől a gyermek 
erőssé és egészségessé fejlődik és a fogzáson is 
könnyedén esik túl.

Levágta a körfűrész az ujját. Zimmer- 
niann Osiás fűrészgyártulajdonos szept. 15-ikén 
bejelentette, hogy Valykó József nevű munkása 
munkaközben megsérült. A nevezett a gőzfűrész­
nél volt elfoglalva s vigyázatlansága következté­
ben a fűrész elkapta ujját és levágta. Gondat­
lanság nem terhel senkit.

A vonat ismét fütyülni fog. Október­
tói kezdve az államvasutakon ismét életbelép­
tetik azt a szokást, hogy a lokomotivok a pálya­
udvarra való behaladásnái füttyjelet adjanak. A 
füttyöt két évvel ezelőtt megszüntették, de azóta 
gyakran történtek szerencsétlenségek az állomá­
sokon, ami a jelzés elhagyásának tulajdonítható.

A kolera és a helyi katonaság. Vasár­
nap éjjel riadót fújtak a városunkban állomásozó 
67. gyalogezred zászlóaljának. Az éjféli vonattal 
elvittek a negyedik századot kolerás vidékre, Ung- 
megyébe. Ugyancsak hétfőn elvitték az 5. gyalog­
ezred harmadik századát is. Szept. 19-ikén pedig 
az 5-ik gyalogezred 50 emberét 3 tiszt vezetése 
alatt Beregmegyébe küldték. A katonai kirendelt­
ségekre az adott okot, hogy a falvak lakossága 
a kolerás betegeket elrejtette, sőt a körorvosokat 
nem engedte be a faluba.

.. ........................................ mi...... ...............  iHiiiiiiiiimn....... ....

Takarékbetétet
5 °/o-kal

heti betétet
5 Vö °/o-kal

kamatoztat
az Országos Központi Hitelszö­
vetkezet garanciája mellett az 

Eperjesi Ipar- és Gazdasági Hitel- 
szövetkezet ,mint az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet tagja.

tudomány mai álláspontja szerint

FelféHenül 
gjobb szájvíz

A í *
bebizonyithatóan az Odol a legjobb 
szer a száj — és a fogak ápolására.

Ára: nagy üveg 2.— k, kis üveg 1.20 k.

Gramophone-Iemezek vételkötelezettség 
nélkül meghallgatható;< Theisz Ármin sportcikkek 
és gyermekjátékárú-1 ertskedésében, Eperjesen.

Elveszett gyűrű. Révész Bertalan eperjesi 
lakos e napokban a Főutca városházai oldalán 
egy arany jegygyűrűt veszített el, amelybe a 
következő szavak vannak vésve: Révész Bertalan, 
1912. december 10. A kárvallott 10 kor. jutalom­
ban részesíti a megtalálót.

Védekezzünk a kolera ellen! Ez a 
figyelmeztetés sohasem volt aktuálisabb, mert 
szerte az országban teljed a kolera-járvány. Tart­
suk be az elrendelt óv» intézkedéseket; ügyeljünk 
a tisztaságra, legyünk mértékletesek, óvakodjunk 
a sok és gyanús gyümölcsevéstől. A förtelmes 
járvány máris igen közel van hozzánk, tehát 
óvakodjunk, míg nem késő!

TAIWGY.
Ingyen tankönyvek, A budapesti m. kir. 

tudományegyetemi nyomda igazgatósága, a vár­
megyei kir. tanfelügyelő engedélyezése folytán, 
a szegény tanulók köz. !t leendő szétosztás végett 
a berzeviczei áll. el. iskola részére ossz. 19 drb 
tankönyvet, a palonczai áll. el. iskola részére 
27 drb tankönyvet, s a keczerkosztolányi és a 
radácsi áll el. iskolák részére pedig egyenkint 
4—4 drb tankönyvet szolgáltatott ki.

Nyugdíjügyek, i’azuhanics János kisgom- 
bási gör. kath. el. isk. tanító az orsz. tanítói 
nyugdíjintézeti tagok sorából annak idején töröl­
tetvén, most a nyugdíjintézetbe újból felvétetett. 
Csanádi János somosújfalusi áll. el. isk. tanító 
nyugdíjigénye 2300 kor.-ra felemeltetett.

Magasabb illetmény. A vall.-és közokt.-ü. 
miniszter László Béla bárt fai áll. gazdasági szak­
tanító részére az új fizetésrendezés folytan, az 
eddigi beszámítható szolgálata alapján, július 
18-ikától kezdve évi 2000 kor. fizetést és évi 
540 kor. lakpénzt tett folyóvá.

Helyettesítés. A nagysárosi áll. el. isko­
lához az elhalálozás folytán megüresedett állás 
betöltéséig, helyettesi minőségben, a szabály­
szerű díj mellett Mikó Mária oki. tanítónő 
küldetett ki.

Igazgatói megbízatás. A vall.- és közokt.-ü. 
miniszter a magyarkapronczai, illetve a radácsi 
áll. el. iskola és óvoda igazgatásával az 1913. évi 
XV. t.-c. 21. §-a alapján járó évi 200—200 kor. 
igazgatói pótlék élvezete mellett Bélafi Bertalan, 
illetve Ferenczy Géza áll. el. isk. tanítókat bízta 
meg és részükre az igazgatói pótlékot egyidejűleg 
folyóvá tette.

Helyreállítási költség. A vall.-és közokt. 
miniszter a zborói áll. el. iskola régi épületének 
helyreállítási költségeire 11,728 K.-t engedélyezett. 
A kivitel a kir. államépítészeti hivatal közbejötté 
mellett nyilvános árlejtés útján fog biztosíttatni.

Siketnémák tanításmódja. Borbély Sán­
dor, a váczi kir. orsz. siketnéma-intézet igazgatója 
«A némák megszólaltatása» címen két kötetben 
(150 képpel) megírta a siketnémák tanításának 
első évére szóló módsze. tant. Ez a munka nem 
lehet érdektelen a tanítóság számára, minthogy 
minden községben rendszerint több siketnéma 
is akad, akikkel szakszerű iskoláztatásuk előtt 
is kívánnak foglalkozni, hogy legalább némi 
előkészítést végezhessenek rajtuk. Ezen mű telj__ 
tájékozást nyújt a siketnémák tanításmódja felől. 
Akik tehát kísérletezni kívánnak a siketnémák 
tanításával, azoknak felette jó szolgálatot nyújt 
e mű. A két könyv ára 2 kor. 10 fillér s meg­
rendelhető a szerzőnél.

Szolgálattételre való beosztás. A vall.- 
és közokt.-ü. miniszter Rendler Antal áll. el. isk. 
tanítót — a m. kir. operaháztő! — szolgálat­
tételre további intézkedésig a gombosszentgyörgyi 
áll. el. iskolához osztotta be.

előtt

es
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Tankötelesek iskolai felmentése. A 
vármegye közigazgatási bizottsága a beadott 
tömeges kérések folytán megengedte, hogy falu­
helyeken, az idei mostoha időjárás miatt, mezei 
munkák sürgős elvégeztetésénél igénybe vett 
10 éven felüli tanköteleseket a helyi iskolai ható­
ságok az iskolába való járás kötelezettsége alól 
november 1-jéig, s a 10 éven aluli tanköteleseket 
pedig október 15-ikéig felmenthessék; mindazon 
helyeken azonban, ahol a felmentések tömegesen 
adatnak meg, a közig, bizottság rendelkezése 
szerint az iskolai tanév lehetőleg június végéig 
lesz majd meghosszabbítandó.

Sr Sirolin "Bociie" 
orvosilag ajánlva a légzőszervek 

mindennemű megbetegedése ellen. 

tüdőbetegségek, 
gégehurut,

v szám árhurut, 
gyermekek görvélykóija eDen, Ja 

AapAa'Ó minden
*3? WVV7 ¿*3  * iorxwa.

Felelős szerkesztő: 
Dvortsák Győző.

Kiadótulajdonos:
Kósch Árpád cég.

NYILTTER
Vesebajoknál, húgyhólyag-bántak 
máknál, köszvénynél, ezukorbeteg- 
Ságnál, az emésztést és lélegzési 

szervek hurutjainál 
a Bőr- és Lithium-tartalmn 

gyógyforrás

SAJ.VATOB
KMM a vörhenynéí 

Húgyhajté hátáé«»
Kellemc» iaü. 

Vsamén tea. 
Könnyen emésxthetá. 

Teljesen tiszta, 
Állandó összetételű, 

KüHtatoen oly •gyAniknik ajáa- 
latoi, akik ülő «.imádjuk folytán 
aranyeret btatalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- é> veseizga- 
lombaa va<T hngytavas lerako­
dásokban, vesehomok ét vese­
kövek képxőééiéb.n nonvetnek 
ajógjtix és didtetikM fai.

Eladási árak Eperjesen: 
. 32 fillér.

>
>

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczkok 
a következő árakon vétetnek vissza: 

literes palaczk .... 6 fillér
•/« ’ » • • • • ?

1 i » ’ .... 9
Eperjesi főraktár:

1, literes palaczk . 
'« » »
'/. » »

. 40 
. 48

>
>

Mikolik Istvánnál.

Kiadó lakás.:

4-5  szoba, fürdő- és cselédszoba, kert, 
vízvezeték.villanyvilágítás.azonnal kiadó 
Engländer Adolfnál, Szebeni-út 22. sz. a.

910/3—1913. B. szám.

Őfelsége a király nevében!
Az eperjesi királyi járásbíróság, mint büntető-bíróság 

a becsületsértés vétsége miatt vádolt dr..Spira yua 
elleni bűnügyben a főmagánvádló részéről eme t v 
felett, Eperjesen, az 1913. évi augusztus hó 30. nap] n 
Lacossill Ernő kir. aljárásbíró, Kovács Sándor kir. j ír 
sági díjnok, mint jegyzőkönyvvezető, dr. Ernst j zse 
ügyvédjelölt mint magánvádló képviselője részv te ve 
megtartott nyilvános tárgyaláson a vád és vé e em 
meghallgatása után a következőleg ítélt: A királyi járás 
bíróság szabadlábon levő dr. Spira Gyula 27-éves, izr. 
vallású, gyakorló-ügyvéd foglalkozású, eperjesi születésű 
és u. o. lakos, vagyonnal bíró, írni-olvasni tudó, magyar 
honos vádlottat bűnösül mondja ki a btkv. 261. §-á a 
ütköző becsületsértés vétségében, mit azáltal követett 
el, hogy az 1913. évi július hó 8. napján Eperjesen, a 
kir. járásbíróság mint büntető-bíróság tárgyalótermében 
dr. Ferderber Jenő főmagán vádlót «hülye, életlen alak» 
meggyalázó kifejezésekkel illette s ezért a btk. 261. §-a 
alapján az 1892: XXVII. t.-c. 3. §-ában meghatározott 
célokra fordítandó, ide 15 nap alatt különbeni végrehajtás 
terhe mellett fizetendő s behajthatatlanság esetén a btk. 
53. §-a értelmében 2 (kettő) napi fogházbüntetésre 
átváltoztatandó 40 (negyven) kor. pénzbüntetésre ítéli.

Végrehajtás terhe mellett kötelezi vádlottat, hogy 
dr. Ferderber Jenő főmagánvádlónak bűnügyi költség 
címén 20 kor.-t fizessen 15 nap alatt.

Köteles vádlott ezután esetleg felmerülendő bűnügyi 
költséget az 1890: XLIII. t -c. rendelkezései értelmében 
a m. kir. államkincstárnak megfizetni, 4. §-a alapján 
ezek egyelőre behajthatatlanoknak nyilváníttatak.

A büntetés végrehajtását a bn. 1. §-a alapján 3 évi 
próbaidőre felfüggeszti. A btk. 277. §-ának 1. bekezd, 
alapján kötelezi a vádlottat, hogy a jelen ítéletet egész 
terjedelmében indokaival együtt saját költségén az 
Eperjesen megjelenő «Eperjesi Lapok» című lapban 
tegye közzé.

Dr. Ernst József ügyvédjelölt díjait és kiadásait 
20 koronában állapítja meg a bp. 485. §-a alapján.

Indokolás. A kir. járásbíróság a szabályszerűen 
megidézett vádlott távollétében megtartott tárgyaláson 
eskü alatt kihallgatott Rosenheim Zsigmond, Gyük 
Miklós és dr. Sommer Ignác tanúk vallomásával bizo­
nyítottnak vette, hogy f. é. július hó 8-ikán Eperjesen, 
az eperjesi kir. járásbíróság mint büntetőbíróság tár­
gyalótermében tárgyalás közben dr. Spira Gyula vád­
lott előzetes szóváltás után dr. Ferderber Jenő főmagán- 
vádlót«hülye, éretlen alak»meggy alázó kifejezéssel illette.

Minthogy tehát a vádlottnak a megállapított tény­
állás szerint cselekménye a btk. 261. §-ában meghatá­
rozott becsületsértés vétségének tényálladékát megálla­
pítja, ebben bűnösül kellett kimondani.

A büntetés kiszabásánál a bíróság enyhítő körül­
ményként vette a vádlott büntetlen előéletét és ama 
körülményt, hogy ügyfele ügyének tárgyalása közben 
felindult lelki állapotában, túlbuzgóságból ragadtatta el magát 
annyira, hogy a főmagánvádlót mint ellenfele képvise­
lőjét a rendelkező részben írt meggyalázó kifejezésekkel 
illette s ezért a királyi járásbíróság a vádlott büntetését 
ennek figyelembevételével állapította meg.

A bn. 1. §-át a bíróság azért alkalmazta, mert vád­
lott eddigi kifogástalan jómagaviseletét véve alapul, 
ettől az elítélt magaviseletére az eset összes körülmé­
nyeinek figyelembevételével kedvező hatást vár.

Az ítélet egyéb rendelkezéseit az ott felhívott törvény­
szakaszok indokolják.

Eperjes, 1913. évi aug. 30.
Lacossill s. k., 

kir. aljárásbíró.

A kiadmány hiteléül: Váradi, kezelő.

»■ Ujrendszerü ■ 

szabászat! és varróiskola 
nyílt meg f. é. szeptember hó 15-ikén 
Fö-utca 37. sz. alatt, ahol egy rend­
kívül könnyen elsajátítható módszer 
alapján taníttatik a legkorrektebb 
fehérnemű- és felsőruha-szabás és 
-varrás olcsó feltételek mellett. Ugyan­
ott jól dolgozó varróleányok fizetéssel 
felvétetnek. — Szives megkereséseket 

tisztelettel FRIEDMAN BERTA.

jflHObA ANTÓNIA

H0ÖERN
VIRÁGÜZLETE

HEQNYILIK 0KT. r.<ÉJ! 
FCHUTQfl 22. SZ. A. 
I a

Ü GY1V Ö KŐ I< 
minden vidéken szentképek árusításával napi 10 ko­
ronát kereshetnek mellékesen. Tőke szükségtelen. 
Csekély biztosíték a mintakollekcióért megkivántatik. 
Nők is jelentkezhetnek. = Ajánlati levélcím : 
Háziipar-műintézet, Rákosszentmihály.

Sürgős figyelmeztetés!
Ha illatszer, pipereszappan, kozmetikai, arc- és 
kézápolási, háztartási, hajápolási és általában min­
denféle, a kozmetikába v. ó cikkeit a legjobból 
a legjobbakat olcsóbban a legolcsóbbnál akarja 
beszerezni, úgy kérje a harmadik kiadásban most 
megjelent Illatszer és Háztartási Értesítőnket, melyet 

ingyen és bérmentve küld:
f T '■ZP illatszer- és háztartási cikkek® A -1. szaküzlete nagyban és kicsinyben

Budapest, Vili., Kőfaragó-utca 7. sz.

1rSzilvát És liDTókát 
a legmagasabb áron vesz FRIEDLÄNDER GYULA 

szilvórium- és borókafőzdéje 

Eperjes, Fürdő-utca. 

r
Kex-eset minden helység- 

ben, sajat ottho­
nában. Könnyű harisnyakötési munka. — 

Prospektus ingyen.
Kari Wolf, Wien, VII., Mariahilferstrasse 82.

FONTOS ÉRTESÍTÉS!
Tisztelettel értesítjük a nb. közönséget, hogy 

illatszer- és háztartási üzletünket - a folytonosan 
emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolítása 
céljából - kénytelenek voltunk tetemesen meg­
nagyobbítva áthelyezni:
Budapest, Vili., Kőfaragó-utca 7. sz. alá, 
ahol ezentúl mindennemű szakmánkba vágó igénye­
ket továbbra is a legkifogástalanabbul elégítünk ki.

FIGYELEM!
Tekintve, hogy reményünket igen tisztelt vevő­

közönségünk becses pártfogásával minden tekintetben 
valóra váltotta, amit mi viszont méltóképen honorálni 
akarunk, elhatároztuk, hogy ezentúl minden hónap­
ban egy
ingyen bevásárlási napot rendezünk.

Minthogy ezen ingyen nap feltételeit itt rész­
letezni helyszűke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre 
vonatkozó részletes körlevelünket kérni, melyet a 
most megjelent 24-oldalas illatszer- és háztar­
tási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová 
ingyen s bérmentve megküldünk. — Címünk: 
DorfumArin HF7“ illatszertár és háztar- r’anumene „riL-Z. tási cikkek szakfizlete 

Budapest, Vili., Kőfaragó-utca 7.

• Különálló, modern házban 3 szoba- $
• ::: és mellékhelyiségekből álló ::: 2

| úri-lakás |
• kis kerttel, f.é. november l-jétöl kiadó. $

• Bővebbet Fischgrund József, Eperjes, Szebeni-út 30. •

•••••••••••••••••••••••••••••••••
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Árverési hirdetmény.
Dr. Forgács Samu kisszebeni ügyvéd által képviselt 

A'aesala Mihály úszpeklényi lakos végrehajtatónak Revák 
János úszpekíényi lakos végrehajtást szenvedett elleni 
végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 200 kor. 
töke, ennek 1913. évi május hó 16-ikától járó 6% kamatai, 

váltódíj, 49 kor 35 fillér eddigi, 19 kor. 30 fillér 
jelenlegi és a még felmerülendő költségek, valamint a 
csatlakozódnak kimondott dr. Forgács Samu kisszebeni 
lakos 320 kor. töke, ennek 1913. január 1-jétöl járó 
6° o kamata és 44 kor. 50 fillér költség-követelésének 
kielégítése végett végrehajtást szenvedettnek az úsz­
peklényi 7. tkvi B. 26., 50. hrsz. alatti ingatlanára 306 kor., 
31. tkvi B. 2. hrsz. alatti ingatlanára 396 kor. bees­
és kikiáltási árban elrendeltetik és az, valamint a meg­
állapított feltételek ezennel közhírré tétetnek.

Az árverés 1913. évi november hó 21-ik napján 
d. e. 9 órakor fog megtartatni Űszpeklény község község­
házában, a következő, úgy a tkvi hivatalban, mint 
az illető község elöljáróságánál kifüggesztendő és meg­
tekinthető feltételek mellett.

Kisszeben, 1913. szeptember 6.
Patocska s. k.,

kir. jbíró.
A kiadmány hiteléül: Hegedűs Győző, kir. tkvezető.

lés!
«etikai, arc- és 
általában min­
it a legjobból 
sóbbnál akarja 
kiadásban na

■sin nket. el 
ld:
rtási cikkek 
in és kicsinyben 
itea 7. sz.

Különböző 

bútorok 
eladók.

Megtekinthetők naponta 9—12 óráig ÖZV. 
dr. Pelech Jánosnénál, Eperjes, Fő-u. 81., I.em.
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EPERJESI LAPOK

KOLERA
ellen az egyetlen biztos 
háziszer csak a valódi 

gyógyboroviGska.
:: Kapható Eperjesen :: 

Friedlander Gyula ! 
borovicska-főzdéjében s 
minden jobb fűszerüzletben.

•••••••••••••••••••••••••••••••••

Fő-utcai (67. sz.)

üzlethelyiség
III 1914. április 1-jével III
kiadó.

| Bővebbet Klefner Gyula ügyvédnél, Eperjes.

11. oldal.

As 1868 óta fényMaa bevált 

ar“ iEi. UTRUTSur ni
6. Hell & Comp.-tól

btTMTM ft.'VOMk Altad ajánlj lerUbb Államaiban fényt, si­
kerrel alkalmaatetik.

mindennemű bőrkiütések,
kiütések ellen. A BETOER-fert kétránj-Mappan 40-/. U kátrányt tartalmaz ú lényetil« 

ktk nböeik a kereek.delem ^yébb katranysiapi anailól. MakaJ M? 
batokna. alkalmazták ■ nagyon hatásos

Berger-féle kátrány-kénszappant. 
■int Myhebt kátrtnyezappan az arobór tifrtáUansAgilnak eltüntetésé™, 
a fyer’’”'kek bőr- és fejbőrt •. létei »Ben, valamiül mint leTilmuih*.  
tatan koameUkn- moedó- es filnlőszapten, napi szükaégietre szolfái a

Berger-féle glycerin-kátrány szappan.
< hakniié« ellen *s  hajpadló he ageéfeinek radikális itaeára

használjak a
* Berger-féle folyékony-kátrányszappant

Mint kiváló borszerek kitü. eredményt mutatnak fel, továbbá a 
Berjer-fé'e kátrúnvnélkfltl gyogyszappanok :

A Berger-féle Borax-szappan
Í áttanítok, napégések mitoszerek ellen ée a Benroe, kén,
éntej-, napbtal- és thy -koiupojticiók, valamint brosürá- 

baii ajánlott egyéb sááj’i'anok.
Ara mindet, lajiábö darabonton. Tv 0' ár vasznétai utas 

Ássa -c-vGtt
K-érjuu a beráaárlásná k fejezetten Berger-féle 
kátrány- ée boraxszappan. *Kut  és nézze tneg az 
itt alább ábrázolt védjegyet és az itt álló cég­
jegyzést C He:. & Cotni indez. címkén. íí Iliin 
terv H-'-ceber 1883 
bar úszoklevéilel ás 
Páriában az 1906 év 
riláglciállltAeon azarany 
özemmel. Kapható mindéi zyógvaaertárban te az e szakmá­
ba vágó 6»'elekb- n En groe : 6. Mell & Comp Wien, I Blábar- 
ztraása 8 V
Budapesten: nagyban As k,. sinyben Tőrök Józsel gy<> yszerész urnái, 
K-rij-u., továbbá a köve . . nraknél Molnár és Moser, Thallroayer 
é> Seitz, Kochme.e'er I r.p>. • utódjai, Kadanovite testvérek. Stessal 
Nándor és Társa, N-ruda Na dór, IV. Kossuth Lajos-u. 7., kicsinyben 

minden gyogysiu,-tarban, ,.,bb dr ogeriábaa és iilatiaer-üzJetben.

Kapható Eperjesen : Molitorisz István, Korn Vilmos úr 
gyógyszertárában, valamint Magyarország összes gyógy- 
:: ” szertáraiban. ;; ;;

idén helység- 
i. saját ottho- 
isi munka. —

Uferstrasse 82.

TÉS!
közönséget, hogy 

a folytonosan 
n lebonyolítása 
tetemesen meg-

ítca 7. sz.alá, 
ikba vágó igénve- 
ibul elégítünk ki.

gén tisztelt vevő- 
linden tekintetben 
tóképen honorálni 
jl minden hónap*

t rendezünk' 

feltételeit itt KSZ' 
kegyeskedjék erre 
kérni, melyet a 

szer- és há*tar,' 
ánatra bárhová 
dünk. - Címünk, 
atszertár és házf£ 
sí cikkek szakuké« 
igó-utca /• _

rjes, Szebeni-u^

i»

11

HORVÁTH LAJOS VÍVÓTERME
KASSA, FŐUTCA 90. SZ.

Lovagias ügyek elintézésére az ország 
::: egyik legkényelmesebb vívóterme. ::: 
Sürgönyeim: Horváth vivómester, Kassa.

9

□ JEDftesités. □ 
A nagyérdemű közönség szives tu- 
:: domására hozom, hogy ::

fehérneművarrást és hímzést
■ ■■ ■ a ■ elvállalok, ■■■ ■■■ 
úgyszintén ezek oktatására 
tanítványokat is elfogadok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok :: kiváló tisztelettel 

TUREK ANTALNÉ 
Eperjes, Árok-utca 33. sz.

a Szent László-utca 31. számú

fürdőszobákkal, villanyvilágí­
tás- és vízvezetékkel, szép 
verandával — még 12 évig 
adómentes — elköltözés miatt 

jutányos áron eladó.
Bővebbet HOLLAY MIKLÓS drogériájában, 

Kassán, Kossuth Lajos-utca.

Személyszállítás a világ minden részébe.

Hamburg—New York
Boulogne—New York, Cherbourg-New York, 

Southampton—New York.

Hamburg — Philadelphia 
Hamburg— Boston 
Hamburg — Kanada 
Hamburg — Kuba 
Hamburg — Mexikó 
Hamburg — Brazília 
Hamburg— Argentinia 
Hamburg — Eyugatindia 
Hamburg— Chile 
Hamburg — Peru 
Hamburg — Afrika

Szórakozó utazások
teljesen ezen célra berendezett hajókon 

Utazás a föld kőiül 
Indiai utazások 
Keleii utazások

Északi uíazások 
Izlandi utazások 
Nfiigatindia utazások 

Hilusl utazások.
Legújabban szolgálatba állítottuk az

„Imperator“
turbinás gyorspostagőzöst, a világ legnagyobb hajóját.

919 láb hosszú. 98 láb széles. 63 láb mély. 50tonna útattalmú. 

Úttartam: Hamburg—New York hét nap. 
Négy csavar Teljesen nyugodt járat.

Előnyök:
i Második kajüt. i

Az ágyak nincsenek egymás felett, Nagy szoba 2, 3 és 4 személy Családok és asszonyok elhelyezése 
elhelyezve, a szobák olyan nagyok részére villamos világítással és csen- elkülönített helyiségekben. A helyi- 
es olyan berendezesuek mint a getyuvel, mosdo es ruhásszekrények, i 4 . . 3

azföldi szobák, 119 szoba sajjt étterem 354személy részére, társalgó . .. n c negy a?y
lővel és toilette helyiséggel, az terem, csarnok, irószoba, dohányzó Vlllamos ' l átással va1 .f-ll_  —_____  .Őrt » 1 l .1 r • J A— . . .1 »■

Első kajűl Fedélköz.

szárazföldi szobák, 119 szoba sajjt 
fürdővel és toilette helyiséggel, 
első kajütben összesen 180 für­
dőszoba van, azonkívül villamos és 
török fürdők minden szobában meleg 
és hideg víz, 3 személyfelvonó, 
sétány fedélzet, amely k. b. ’/i kilo- 
’ ' ---- -------------------_
Ritz-Carlton-vendégl<>, nagy uszoda, dóberendezéssel és villamos világi­
étterem, *■_ g-'”—t*_ __!, ____‘
író- és olvasóterem, tornacsarnok, társalgóterem,

__r van 
világítással vannak 

mi váll, ivi uaiöcii uvx, tci vuuó, ®Uátva. Az utasoknak az ételeket
tágas sétányfedélzet, 20 elegáns für- szolgálók vagy szolgálónők aszta­

lokon nyújtják át. Tányért, kést, 
villát, és kanalat mi adunk, valamint 
derékaljat, ékpámát és ágyterítőt, 

’’ törülközőt és szappant is. A külön 
most ház. ahol gyermekruhát és

terem, tornacsarnok, személyfelvonó, 
I. ,............- - - -

duszoba káddal.
Harmadik kajüt

meter hosszú, nagy bál-es díszterem Szobák két és négy személyre mos-
— - . --- --------- es villamos viiagi-

pálrn.'.s kert, grillroom, tnssal, étterem 440 személy részére, . — —
xx x _____dohányzó terem, e83’őbb fehérneműt lehet mosni, az 

dohányzó terem, gyermek szalon és , könyvtár, sétányfedélzet, 17 für- utasok rendelkezi re áll, úgyszintén 
gyermek játszóhely. | dőszoba káddal. | kádfürdők.gyermek játszóhely.

Prospektusokat ingyen és bérmentve küld a

Hamburg-Amerika Linie, Hamburg
Képviselő Budapesten: Palotai Gyula, Baross-tér 4. sz.

<
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□ □□
A Kollégium nyugati oldalán

:: kétnyílású:: 
üzlethelyiség 
azonnal bérbeadó.

Évi bér 800 korona.
Bővebbet a Kollégium pedellusánál.

I

Tyúkszem, 
bőrkeményedés, szemölcs 48 óra alatt eltűnik 
a „CANNABIN“ használata után. Üvegje 1 kor., 
postadíjjal 1 40 kor. Három üveg bérmentve 3 kor. 

Excelsior 
hintőpor 48 óra alatt elmulasztja a kéz-, láb- és 
hónaljizzadást. 1 doboz 1 korona, postadíjjal 

140 kor., 3 doboz bérmentve 3 kor.

HIZLALÁSRA LEGALKALMASABB 
40° 0 phosphorsavat tartalmazó 

T a k a r m á n y m é s z, 
mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló híz- 
lalási súly érhető el. Alkalmazható azonfelül baromfi, 
borjuk, juhok, marhák, ökrök és lovaknál. 4’/, kiló 
ára, mely hónapokig elég. 5 80 korona utánvéttel 
bérmentve. = Kapható mindenütt! Ahol nem 
lenne raktáron, megrendelhető utánvéttel vagy a pénz 

előzetes beküldése mellett a készítőnél :

Dr Flesch E. Korona-gy ógy szertá ra, Győr 99.

■ Nincs többé piszkos kéz! ■

eperjesi lappk

Köztudomású, hogy a

Pálfy Testvérek-féle

Medicinái Cognac“ 
a legjobb, mert 

üdít, gyógyít, erősít!

—~

Üzletmegnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

szives tudomására hozni, hogy Eperjesen, 

Rózsa-utca 7. szám alatt 

VEGYESKEBESKEDÉST 
nyitottam, ahol kitűnt» minőségű árút jutá­
nyos árakon fogok árúsítani. ::: ::: A nagy­
érdemű közönség szives pártfogását kéri

SVÁBY FERENC.

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■
■ I
■ A helybeli és vidéki igen tisztelt Hölgyközönségnek a
■ szives tudomására hozom, hogy évek hosszú során át J

■ Eperjesen, a Fő-utca 64. számú Ghillány-házban volt J

i nöikalap-szalonomát j 
* a Fö-utca 52. számú ház első emeletére (a Feketesas- •

5 szálló mellé) helyeztem át. ::: Az idei őszi évad kalap- |
■ modelljei máris nagy választékban állanak az igen tisztelt J
■ Közönség rendelkezésére, és kérem, hogy újonnan be- *
■ rendezett szalonomat becses látogatásával megtisztelni ■

■ ::: Tisztelettel Dahlström Anna. :
■ ■ 
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■

Elsőrangú biztosító-intézet, 
mely az összes ágazatokat műveli 
s kiterjedt régi üzlettel bír, Eper­

jesre és vidékére 

•agilis főügyiiököU 
keres, aki eredményes működést 
képes kifejteni. Fix-fizetés és ma­
gas jutalék a megélhetést bizto­
sítja. Ajánlatok «Életpálya» jelige 
alatt a kiadóhivatalba intézendők. 
Szakismeret nem okvetlenül szükséges.

TVI egnyilt
a főváros legelegánsabb,!® 
legkényelmesebb és lég-1 
olcsóbb szállodája |

PARK SZÁLLODA

Xe fogadjon el más lámjnítt, mint

„tixgsk' m«

itEXOFiy

fcilirású

valódi drótlámpát.

Hazai gyártmányl
F

Óvakodjunk utánzatoktól!
esr*£« tisztítószer piszkos kezeknek.

Óriási doboz 50 fii!., eredeti doboz 30 fillér. 
Eperjesen Kun Sándor fűszerkereskedésében.
•• kanható ■ Staubjakab kereskedésében.

H ' TauthViktor vaskereskedésében.

lehet beszerezni
kifogástalan minőségi)

FISCHEResT^
faiskolák és szölöoltványlelepek

tulajdonosok:itj.lM8RQ5l M.hfÍKher L. örökösiéi.

Sima gyökeres és oltott 
5ZÖLÖVESSZÖKET. 

é A. Árjegyzéket ingyen küldenek*

Kell-iakt
„Keil-Lakk“-nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja: ez a kincsem I 
A padló úgy fénylik tőle
Nem is kell sok máz belőle
Kevés munka, semmi kín,
Barna, vagy porszürke szín, 
Figyelmet csak arra tegyen,
Hogy az mindig „Keil-Lakk“ legyen! 
Ajtó, mosdó, ablakpárkány
Oly fehér lesz, mint a márvány,

kaphatók : VAJDICSKA KÁLMÁN
Igló: Fogyasztási Szövetk. — Kassa: Binder Samu. —

Ha fehér <Keil-Lakk>-ot veszünk 
S vele mindent jól befestünk, 
Konyhabútor, asztal, szék, 
Itt van «Keil-Lakk>, azúrkék, 
Kertibútoit fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére. 
<Keil-Lakk»-ból van minden szín, 
Kék, piros, zöld-rozmarin. 
Szóval: ház vagy nyárilak, 
Mindig legyen ott <Keil-Lakk»!

cégnél, Eperjesen.
Kisszeben: Kassewits J. János.
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01 Fő-utca 101. szám alatt 
egy üzlethelyiség és kis lakás 
azonnal, ■■■ egy

9 helyiségből álló udvari lakás
O pedig 1914. május l-jétől kiadó.

Bővebbet dr. Baumöhl Zsigmondiul, ugyanott.

K.ivÄl<5 minőségű

úri-, női- és gyermek cipők
legolcsóbban

a Hungária Cipőgyár r.-t. fiókjában
p Egy teljesen új honvéd­
ig hadnagyi

uniformis
ti teljes felszereléssel
R jutányos áron eladó. ::
Lí :: :: Cím a kiadóhivatalban.

1

j (ezelőtt Moskovits Farkas ésT'drsa r.-t.) _

FöUlCa84. • Nagy választék! • Egységes árak! • rOUlCO.84.

Ä Fő-utca 40. számú Koós-házban
4 szoba, fürdőszoba, konyha és mellékhelyiségekből álló

s I< ORO NÁÍSKI 
küldök 41/, kiló (kb. 50 darab) sajtolásnál kevésbbé 
megsérült, finom, PIPERESZAPPANT 
enyhe viragillatu -------------------------------------------
rózsa, liliomtej, orgona, ibolya, rezeda, jázmin és 
gyöngyvirágból szépen összeválogatva, postautánvéttel. 
Allffenberg József, Budapest-Rákosszentmihály.

november l-jétől (esetleg azonnal) kiadó.

BÍRÓ LAJOS
BRŐDi SÁNDOR 
KENEDI GÉZA 
KÓBOR TAMÁS 
KOZMA ANDOR 
az írók és újságírók szine-java írják 

a legjobban szerkesztett, teljesen függet­
len, legelterjedtebb és
legnagyobb :: magyar llajJllCípVl

Az ÚJSÁG ot 
Vasárnap: „Asszony”, „Gyermek”, 
„Automobil” és „Sport” melléklet.
Felelős szerkesztő: GAJÁRI ÖDÖN. 
Szerkesztő-társ : Dr. ÁGAI ADOLF.

előfizetési ÁRAK: | Az Újság terjedelme rendesen 
Egy évre. . 28 K. I 32-36-40 oldal. Vasár-és Ünnep- 
Félévre. . . 14 ,, j napokon 80-100-200-280oldal. 
Negyedévre 7 „| Megrendelő-cim: ÁZ UJSÁG kiadóhivatala 
Egy hónapra 2.40 I Budapest, VII., Rákóczi-út 54. sz. 

fi----- ¡1 Egyes Példány ára ünnep- 1A fil|Ar
U___ L! és vasárnapokon egyformán iw Iliiül •

A. világ;Hir*íx és rendszerű

NYERSOLAJ NI OTOROK 
óh azok alkatrészei 1<izárólag- 

A.nyos Imre cégnél kaphatók 
BUDAPEST, VI., Podmaniczky-utca 17. :: Telefon 12—76.
Legkisebb nyersolajszükséglet! Feltétlen jótállás! Jutányos árak! Kedvező 
fizetési feltételek! :: Kérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket!

| Figyelem !
I

habos, dús haj
mindazon hölgyeknek a kivánsága, akik gyenge haj­
növés, hajhullás, hajhasadás és -törés, korpaképző­
dés, időelőtti megőszülés stb. miatt panaszkodnak. 
Egy komoly szakember a következő hajápolási el­
járást ajánlotta, mely fényesen bevált:

Hetenként egyszer mosás Dralle-féle fejmosó­
porral <Kopfrein» (30 fillér). Egyidejűleg rend­
szeres, erős bedörzsölés és másságé

dr. Dralle-féle nyírfavízzel
(K. 2'50 és 5).

Száraz, merev és töredékes hajnál a fejbőr és a haj 
Dralle-féle nyírfabrillantinnal (K. — 80 és 1*20)  dör- 
zsöltetik be. Számtalan lelkesedő elismerőlevél orvo­
soktól és magánosoktól. — Követeljen határozottan 
::: <dr. Dralle-félét» :::

az összes gyógytárakban, drogériákban, vala­
mint illatszer- és fodrászüzletekben.

Georg Draile, Bodenbach a/E.

•
Ha izr. rituális cikkekre szüksége van, úgymint: • 

izraelita fordításos imakönyvekre, Machsor (ünnepi imád- • 
ságos-) könyvekre, Mirjam, Noémi, selyem vagy gyapjú 2 
Talisra, Tefilin, Mesuso stb. cikkekre, forduljon bizalom- • 
mai Felsó'magyarország legrégibb és legnagyobb cégéhez, • 
KLEIN FÜLÖPNÉ FIA könyvkereskedőhöz, Kassa. 2

Fordításos imakönyvek: csont-, celluloid- és bó'rkötés- 2 
ben 6 koronától 25 koronáig. Machsor, 4- és 9-kötetes, • 
3 K. 60, 9, 14 és 30 K. Mirjam 2 K. 50, 4 K. 50, 7, 9, • 

12, 15 és 25 K. Selyem és gyapjú Talisok 6—40 K.-ig. 2 
Évforduló gyász-tabellák 4 koronáért készíttetnek. :: :: 2

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA

/.íilj J

Utólérhetetlen gyógyhatású tüdő- és mellbetegségeknél, enyhíti a katarust, megszűnteti a fájdalmat 
okozó köhögést. Torokgyulladást, rekedtséget és gégebajokat megszüntet, valamint lázt, különösen jó 
hatású gyomorgörcs és kólika ellen. Gyógyhatású aranyér- és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket, 
étvágygerjesztő, elősegíti az emésztést. Kitünően bevált fogfájásnál, odvas fogak-, szájbűznél, valamint 
az összes száj- és fogbetegségek, büfögés ellen, megszünteti a száj- vagy gyomortól eredő bűzt. Jó ha­
tású pántlikagilisztánál. Meggyógyít minden sebet, sebhelyet, őrt áncot, láztól eredő hólyagot, kelést, 
szemölcsöt, égési sebeket, fagyott testrészeket, vart és kiütést. Fiilbántalmak ellen kitűnő hatású. Min­

den háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.
írjunk: Thierry A. Őrangyal-gyógytárának Pregrada, Rohitsch mellett. 

12 kis vagy 6 dupla vagy 1 nagy specialüveg 5 60 korona.
□ □ Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény! □□

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenöcse.
Megakadályoz s megszüntet vérmérgezést, fájdalmas operációkat leggyakrabban 
feleslegessé tesz. Használatos gyerekágyas nőknél, tejmegindítás, emiőmegkemé- 
nyedés ellen. Orbánc, feltört lábak, sebek, dagadt végtagok, CSOntszú, fekélyek, 
ütés, szúrás, lövés, vágás vagy zúzódás által okozott sebeknél kitűnő gyógyhatású 
szer. Idegen testek eltávolítására, mint : üveg, szálka, por, serét, tüske stb., ki­

növések, karbunkulus, képződmények, valamint rák ellen, féreg, rothadás, körömgyűlés, hólyag, égési sebek, 
hosszú betegségeknél előforduló fölfekvésnél, vérkeléseknél, fülfolyásnál, valamint kipállás esetén csecsemőknél 

stb. stb. kitűnő hatású.
2 tégely ára 3'60 kor., a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható.

Budapesten kapható : Török József gyógy tárában, valamint az ország legtöbb gyógyszertára! an. Nagyban : Thalmayer és Seitz,
Kochmeister Utódai, Radanovita Testvérek drogueriákban Budapesten kapható. — Ahol nincs lerakat, ott rendeljünk közvetlenül:

THIERRY A. Őrangyal-gyógyszertárából, PREGRADA, Rohitsch mellett.

[ICH DIEN]
Allein echter Balsam 

au> der Schuhengel Apqßeke des 
A.Thierry in Pregrada 

bei Rohtlscbi-Sauerbrwnn
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Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz 

asvatódiz kölnivíz, kölnivíz-pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

J4e tessék elfogadni
kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor után­
zóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni hely­
telen és utánzott kölnivizet, kölnivíz-poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt jelzett eredeti 
készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselete: 

HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, Vili., Szigetvári-u. 16. 
egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség.

Menyasszonyi kelengyék 
a legfinomabb minőségben 
= előnyös árak mellett = 

a le»e'Jyszeríibb és legdíszesebb ki Hitelben 

Mandl Henrik 
áruházában, Eperjes, Fő-utca 25. 
(Berger-kávéházzal szemben), telefonsz. 170. 

□ □□ szerezhetők be. □□□

Ugyanott csodás olcsó árban 
kézzel hímzett női fehérneműek 
is kaphatók.

Mindenki muzsikálhat

Compagnie Generale Transatlantique 

francia hajóvonal 
rendes közvetlen gyorshajójáratok

és

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.

körút 15. sz. (Telefon.) 
Varázshegedű felszereléssel 6 korona 
Csodaréztrombita erős rézből 6 kor. 
Harmonika tánc részére 10 korona. 
Varázsfuvola ajándékkal 4 koronái 
Óriási beszélőgép kottákkal 40 kor.
A milánói, párisi és londoni kiállításon a, 

érdemkereszttel kitüntetve.

AGíVER .hangszerkirály' 
különleges elsőrendű hangszereivel. Budapest, lózsef- 

l/ívriií 1K _ \ • ’ J
Javítási szak­
műhelyek! :: 

Fényképes 
árjegyzék 
ingyen!

aranyéremmel és

Óvás. Ügyeljen a Wagner névre és a 15-ös házszámra!

HAVRE-NEW-TflRKés

: KANADÁBAN Z
Basel (Svájc) és Párison át.

Iroda: Budapest, VII., Baross-tér 15. 

Telefon: József 14-97.

■■■■■■
■

Első eperjesi ruha-vegyiműtisztító- ■ 
= és -javító-intézet ----- ■

Kossuth Lajos-utca 8. sz., a Ff*ete sa?szá!ld «‘«énében,! 
------------------------------------------------------1 az udvar középén. ■ ■ ■ g

Ruhák műtisztítása! :
■

Van szerencsém a helyben és vidéken lakó úri közönségnek ! 
becses tudomására adni, hogy Kossuth Lajos utca 8. szám alatti g 
mütisztító- és ruhajavító-intézetemben legszebben, legjobban, lég- ■

■ olcsóbban, gyorsan és pontosan lehet ruhákat tisztíttatni, javíttatni és vasaltatni: úri Öltő- ■
■ nyöket, női ruhákat, gyermekruhákat, őszi és téli kabátokat, egyszóval mindent, ami csak !
■ posztó, szövet és kelme, mindenféle színben. A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri, g 
! kiváló tisztelettel Sikorszky-féle ruhamíitisztitö-intézet, {

■ Eperjes, Kossuth Lajos-utca 8. sz., az udvar közepén. js

■ Kérem az intézetet nem összetéveszteni, mert ruhaműtisztító- és javító-intézet csak g
a Sikorszky-féle a legkitűnőbb és patent. ■ ■ . g

BÖPLEMEZKÄ=; 
SZAGTALAN FEDÉLLEHEZ

KOLLARIT- 
BORLEMEZ 
kaucsuk-kompozicióval bevont ruganyos, vihar­
biztos és időtálló szagtalan fedéllemez. ::: 
A jelenkor legjobb tető fedél lemeze. 

VÉGTELENÜL TARTÓS!

■ Régi zsindelytetők átfedésére kiválóan alkalmas. ■
■ bem mázolni, sem mészlével bekenni nem kell. S

□ Eperjesen kapható: □

Lavotha Ödön Utóda 
vaskereskedésében,


